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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №1. Тема: «Програмування лінійних алгоритмів. 
Створення в DELPHI простої форми» (2 години)  
 
Ціль: скласти блок-схему алгоритму й програму, що за вихідним даними обчислює й 

виводить у форму необхідні значення. 
Методичні вказівки.  

1. Вивчити загальний вид і настроювання вікна Delphi (див. мал. 1.1 і 1.2). 
2. Вивчити наступний приклад. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Приклад 1. Скласти блок-схему алгоритму й написати програму обчислення площі 
прямокутника по двох його сторонах.  
 
Вихідні дані: довжини сторін  a  і  b. 
Вихідні дані: площа S. 
 

Панель 
управления 

Палитра 
компонентов 

Редактор Кода 
Pascal-
программы 

Инспектор 
объектов 

Форма (макет 
программы с 
координатной 
сеткой) 
 

Рисунок 1.1 – Вид экрана в среде Delphi 
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  список 
установленных на 
форму объектов 

 
 

перечень 
возможных 
свойств и их 
значений для 
выбранного 
объекта 

 
перечень 

возможных 
событий и имен 
обработчиков 

этих событий для 
выбранного 

объекта 
 
 

Рисунок 1.2 -  Слева- страница «Свойства» (Properties), 
справа- страница «События» (Events)  

 
 

 
 

Опишемо послідовність дій при створенні нового проекту. Цієї послідов-
ності будемо дотримуватися при виконанні всіх наступних лабораторних робіт. 
 
1. Засобами WINDOWS створюємо окрему папку для нового проекту Delphi, на-

приклад,  папку C:\Students\МХП06а\Іванов\Lab1. 
2. Входимо в Delphi: 

Ввод a, b 

S = a * b 

Вывод  S 

2 

3 

4 

Рисунок 1.3 – Блок-схема линейного алгоритма 

Начало 

1 

Конец 
5 
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Пуск ���� Програми ���� Borland Delphi 3 ���� Delphi 3 (або кнопка   ). 
При цьому відкриється порожня форма. 

3. Відразу після відкриття порожньої форми зберігаємо новий проект у папці 
Lab1 командою: 

File ���� Save All (  ) ���� указуємо шлях до папки Lab1� при першому збережен-
ні Delphі запитає ім'я модуля, що зберігається, (за замовчуванням, unit1.pas), а потім 
– ім'я проекту (project1.dpr). Змінимо ім'я модуля на U_lab1.pas, а ім'я проекту – на  
P_lab1.dpr. 

Замечание. Якщо необхідно створити новий проект, то варто скористатися ко-
мандою:    File ���� New Application.  

 

4. Компонуємо наступну форму.  
Для цього в палітрі компонентів знаходимо 
сторінку Standard і переносимо з її на форму 
наступні об'єкти (компоненти): 

- Label - три мітки,  

 - Edit - два рядки редагування, 

 - Button - дві кнопки. 
Для переносу спочатку клацаємо на потріб-
ному об'єкті сторінки Standard (наприклад, 

на мітці ), а потім клацаємо в потрібному 
місці форми (мітка вставляється). 

Зберігаємо проект командою:  File ���� Save All  (  ). 
 

5. Задаємо властивості об'єктів форми за допомогою Інспектора Об'єктів. Спочатку 
виділяємо потрібний об'єкт, а потім набудовуємо його властивості. Виділити об'єкт 
можна двома способами: клацнувши один раз у формі на цьому об'єкті або вибра-
вши потрібний об'єкт зі списку, що розкривається, всіх об'єктів форми: 

 
 
 
 

5.1 Властивості самої форми 
Змінимо текст у заголовку форми на Обчислення площі прямокутника,  ко-

лір її тла на голубой і шрифт написів на всіх об'єктах форми, крім кнопок, на напів-
жирний, курсив.  

Щоб кнопки не успадковували властивостей шрифту свого батька (форми), за-
дамо для них властивість ParentFont рівним False.  Для  цього виділимо клацанням 
кнопку Button1, виберемо в Інспекторі об'єктів властивість ParentFont і в списку, 
що розкривається, значень праворуч виберемо False : . Аналогі-
чне настроювання зробимо для кнопки Button2.  

Послу цього клацнемо на формі й задамо її властивості.  
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5.1.a) Caption – напис у заголовку форми. На вкладці Properties  замінимо умовчу-
ється значение, Що, Form1 властивості Caption на Обчислення площі пря-
мокутника,  увівши його із клавіатури. 

 

                      
 
5.1.b) Color – колір тла. Замінимо умовчується значение, що, clBtnFace, тобто ко-

лір, що збігається із тлом кнопки, на голубой  - clAqua. 

                              
5.1.c) Font – шрифт. Подвійне клацання на властивості +Font відкриває таблицю 

властивостей шрифту: 

                        . 
Аналогічно, подвійне клацання на властивості +Style   відкриває таблицю стилів 
шрифту, у якій для властивостей fsBold (напівжирний) і fsItalic  (курсив) вибираємо 
зі списку, що розкривається, значення True: 

                          
 
Надалі присвоєння нового значення властивості об'єкта будемо записувати за допо-
могою символу крапки: 
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об'єкт.властивість: = значення. 

Наприклад, перші два призначення властивостей a) і b) будуть виглядати так: 
Form1.Caption: = 'Обчислення площі прямокутника'    і 
Form1.Color: = clAqua.  

При цьому текст напису набирається на клавіатурі без лапок. 

5.2 Властивості міток 
5.2.a) Label1.Caption : =  'Уведіть сторону а ' 
5.2.b) Label2.Caption : =  'Уведіть сторону b' 
5.2.c) Label3.Caption : =  'Площа прямокутника  =  ' 
 

5.3 Властивості рядків редагування 
5.3.a) Edit1.Text : = ' ' (порожньо, тобто стираємо слово Edit1 у властивості Text): 
 

                                                     
 
5.3.b) Edit2.Text : = '  '   (порожньо) 
5.3.c) Edit1.Name : =  Edit_a 
5.3.d) Edit2.Name : =  Edit_b 
 

5.4 Властивості кнопок 
5.4.a) Button1.Caption : = 'Обчислити площу прямокутника'  
5.4.b) Button2.Caption : =  'Вихід' 
5.4.c) Button1.Name : =  Button_calc 
5.4.d) Button2.Name : =  Button_close 
 
При  необхідності змінюємо розміри об'єкта, потягнувши мишкою за його границю. 
Після виконаних настроювань форма приймає наступний вид: 
 

 

Зберігаємо проект командою:  File ���� Save All  (  ). 
Якщо форма містить кілька однакових компонентів, то при переносі ком-

понента на форму його ім'я (властивість Name) варто зробити осмисленим – для 
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зручності використання в програмі. Так, рядка редагування Edit1 і Edit2 ми пере-
йменували відповідно в Edit_a  і  Edit_b. 

 
 

6. Задаємо процедури - оброблювачі подій. 

6.1 Процедура обробки клацання на кнопці «Вихід» (ім'я кнопки Button_close) 

Двічі клацаємо на кнопці «Вихід»  і додаємо  в Редакторі Коду  до тексту 
процедури оператор закриття форми (close): 

// Завершення роботи програми при натисканні кнопки " Ви-
хід" 
procedure TForm1.Button_closeClick(Sender: TObject) ; 
begin 
  close; // закрити форму 
end; 

6.2 Процедура обробки  клацання (клацання – це подія OnClick) на кнопці «Об-
числити площу прямокутника» ( кнопка Button_calc) 

Щоб написати процедуру обробки події OnClick на кнопці Button_calc потрібно 
потрапити у вікно Редактора Коду даної процедури. Для цього варто двічі клацнути 
на кнопці «Обчислити площу прямокутника» безпосередньо у формі. У вікні 
Редактора Коду з'явиться заготівля оброблювача події: 

procedure TForm1.Button_calcClick(Sender: TObject);  
begin 
                  тут мигає курсор 
end; 

Змінюємо цю процедуру в такий спосіб: 

procedure TForm1.Button_calcClick(Sender: TObject);  
var a,b,S:real;  // оголошення сторін і площі 
begin 

 a:=StrToFloat(Edit_a.Text);      // уведення сторони a 
 b:=StrToFloat(Edit_b.Text);      // уведення сторони b 
 S:=a*b;                          // обчислення площі 
 // вивід результату в мітку 
 Label3.Caption:=' Площа прямокутника =  '  
+ FloatToStr(S); 

end; 
 

Зберігаємо проект командою:  File ���� Save All  (  ). 
 

7. Запускаємо проект на виконання одним з 3-х способів: 

• клацання на кнопці      (Run)  у панелі керування; 
• клавіша F9; 
• команда Run ���� Run. 

Результат роботи проекту показаний на малюнку 1.4. 
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Малюнок 1.4 - Результат роботи програми 
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ЗАВДАННЯ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №1 
1. Складіть алгоритм і створіть додаток відповідно до вашого варіанта. 
2. Додайте коментарі до кожного рядка програми (рядок коментарів починається із 

двох слэшей  //). 
3. Подивитеся, який колір тла форми встановлений за замовчуванням (властивість  

Form1.Color). Запишіть його назву. Зміните колір тла вікна форми на іншій, на-
приклад, на clAqua, а потім поверніть старий колір. 

4. Установите стиль шрифту «напівжирний, курсив» на всіх об'єктах форми, крім 
кнопки Button1. Напис на кнопці залишіть без зміни. Використайте настроювання 
властивостей Form1.Font.Style.fsBold = true  і  Button1.ParentFont = false. Поясните 
отриманий результат з погляду спадкування властивостей.  

5. Заберіть в оброблювачі подій оголошення який-небудь змінної  й запустите дода-
ток на виконання. Запишіть у зошит повідомлення про помилку англійською мо-
вою й проінтерпретуйте його на російському. Виправте помилку. 

6. Зробіть помилку в імені функції, наприклад, StrToFloa замість StrToFloat, і запи-
шіть повідомлення при виконанні проекту. 

7. Зробіть якнайбільше помилок у програмі й зафіксуйте їх у зошиті у вигляді табли-
ці: 

 

Помилка Повідомлення 
про помилку  

Переклад по-
відомлення 
про помилку 
на росіянин 

Правильний варіант 

var a, S: real; Undeclared 
Identifier: ‘b’ 

Неоголошений 
ідентифікатор 
‘b’ 

var a, b, S: real; 

a: = 
StrToFloat(Edit1.Text); 

Undeclared 
Identifier: 
‘Edit1’ 

Неоголошений 
ідентифікатор 
‘Edit1’ 

a: = StrTo-
Float(Edit_a.Text); 

b: = StrTo-
Floa(Edit_b.Text); 

Undeclared 
Identifier: 
‘StrToFloa’ 

Неоголошений 
ідентифікатор 
‘StrToFloa’ 

b: = StrTo-
Float(Edit_b.Text); 

b:=StrToFloat(Edit2.Text)  
S:=a*b;                     

Missing 
operator or 
semicolon 

Пропущено 
оператора або 
крапка з коми 

b:=StrToFloat(Edit2.Text);  
S:=a*b;                     

S=a*b; ‘:=’ expexted, 
but ‘=’ found 

Очікувалося 
‘:=’, а виявле-
но ‘=’  

S:=a*b;                     

 ’’ is not a valid 
floating point 
value 

’’ ( порожньо) 
– невірне зна-
чення із пла-
ваючою крап-
кою 

у процесі обчислень поле 
уведення виявилося по-
рожньо; увести в поле 
уведення речовинне чис-
ло 

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . 
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ВАРІАНТИ ЗАВДАНЬ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №1 
 

1. Обчислити площу кругу й обсяг кулі по заданому радіусі.  

2. Перерахувати швидкість вітру з «м/сек» в «м/хв» і «км/година». 

3. Обчислити довжину окружності й площа кругу того самого заданого радіуса.  

4. Обчислити периметр і площу прямокутного трикутника по довжинах двох його кате-

тів. 

5. Обчислити катети прямокутного трикутника по заданій гіпотенузі й прилежащему до 

неї куту в градусах. 

6. Обчислити висоту й площу рівностороннього трикутника по заданій стороні. 

7. Перерахувати масу з фунтів у грами й кілограми (1фунт  =  409,5 г). 

8. Обчислити швидкість автомобіля (км/година), якщо відомо пройдене їм відстань (км)  

і  час (годинники плюс мінути). 

9. Перерахувати заданий обсяг файлу з кілобайтів у байти, біти й мегабайтів.  

10. Обчислити силу струму (в амперах) в електричному колі по відомій напрузі (у воль-

тах) і опору (в омах). 

11. Обчислити напругу (у вольтах) в електричному колі, якщо відомі  опір (в омах) і сила 

струму (в амперах). 

12. Обчислити опір (в омах) електричного кола, якщо відомі  напруга (у вольтах) і сила 

струму (в амперах). 

13. Перерахувати заданий кут із градусів у радіани й знайти його синус і косинус. 

14. Для кута, заданого в градусах, знайти суму його синуса й косинуса. 

15. Перерахувати задану температуру із градусів Цельсия (З) у градуси Фаренгейта (F) і 

градуси Кельвіна (ДО) по формулах: F = (9/5)C+32; K = (F+459,7)/1,8. 
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16. Перерахувати задана відстань із метрів у ярди й фути, якщо 1ярд = 914,4мм; 1фут = 

304,8мм. 

17. Перерахувати задана відстань із метрів у морські милі й милі США, якщо 1морська 

миля  =  1,858 км  і  1миля США  =  1,609 км. 

18. Кути α і β, задані в градусах, перевести в радіани й обчислити sin(|α-β|). 

19. Обчислити обсяг циліндра по заданій висоті й заданому радіусі підстави. 

20. Обчислити бічну поверхню циліндра, якщо задані його висота й радіус. 

21. Обчислити обсяг правильного конуса по заданому радіусі підстави й висоті. 

22. Для заданого цілого числа  х  знайти целую частина й залишок від розподілу його на 

30. 

23. Для заданого числа х обчислити ln(1+|x|) і  еx. 

24. З урахуванням заданої знижки (в %) обчислити вартість покупки (у грн.) і саму зниж-

ку (у грн.). 

25. Обчислити масу тіла в грамах і кілограмах по заданому обсязі (див3) і щільності 

(г/см3). 

26. Обчислити обсяг і поверхню куба  по заданому ребру. 

27. Обчислити опір (в омах)  електричного кола, що складає із двох опорів, з'єднаних по-

слідовно. 

28. Обчислити опір (в омах)  електричного кола, що складає із двох опорів, з'єднаних па-

ралельно. 

29. Перерахувати заданий обсяг файлу з байтів у біти, кілобайти й мегабайтів. 

30. Перерахувати задані кути α і β із градусів у радіани й знайти синус і косинус їхньої 

суми. 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №2. Тема: «Програмування розгалужених алгорит-
мів» (2 години) 
Ціль: скласти блок-схему алгоритму й програму, що за вихідним даними    обчислює 

й виводить у форму необхідні значення. 
Методичні вказівки.  
1. При складанні блок-схеми й програми необхідно врахувати область припустимих 

значень. У випадку невиконанні умов для розрахунку видати відповідне повідом-
лення. 

2. Вивчити наступний  приклад. 
 

Приклад 2. Скласти блок-схему алгоритму й програму розрахунку на Object Pascal 

значень:  





≥
<−+=

−⋅=

.25Аесли,Хln
;25Аесли,3B2BY

)A28,5(10X

2

22   

Вхідні дані: A, B.      Вихідні дані: X, Y. 
 
Проаналізуємо вираження для X і Y.  
Область визначення Х - будь-які ненегативні значення А. У противному випад-

ку на екран видається повідомлення про невизначеність Х. 
При обчисленні Y по верхній формулі припустимими є ті значення В, для яких 

3B2B2 −+ > = 0. При обчисленні Y по нижній формулі припустимі значення Х ≠ 0 за 
умови, що Х визначений. У противному випадку на екран видається повідомлення про 
невизначеність Y. Оскільки речовинні числа представляються в пам'яті комп'ютера не 
точно, те будемо вважати, що Х дорівнює нулю, якщо його модуль менше 10-10. 

Уведемо логічну змінну РХ - ознаку визначеності Х. На  початку алгоритму 
привласнимо РХ значення TRUE. У випадку, коли Х не визначений,  ознаці РХ при-
власнимо значення FALSE. При обчисленні Y по  нижній формулі спочатку  переві-
римо, чи визначений Х, і якщо це так, то потім перевіримо, чи не дорівнює він нулю.   

Блок-схема  алгоритму  наведена на малюнку 2.1. 
 
Скомпонуємо наступну форму й настроїмо її властивості. 

 

     
Вихідна форма після перейменування      Форма після настроювання властивостей об'-
єктів 
                         об'єктів                                                  і виконання розрахунків 
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1. Процедура обробки  клацання на кнопці «Вихід» (кн. Button_close) 

 

procedure TForm1.Button_closeClick(Sender: TObject) ; 

begin 

   close 

end; 

Начало 

Ввод  A, В 

)А28,5(10Х −=  

 

XlnY =

вывод  Y 

Нет 

 
Да 

Y не опред-н 

Конец 

2 

17 

А≥0 
4 

X не определен 

А2<25 

Да Нет 

9 

7 
5 

В2+2В-3≥0 

Нет 

 
Да 

3B2
2

BY −+=

16 

вывод  X 
8 

вывод Y 

Х опр-н(РХ)  

18 

14 

15 

19 

20 

Да 

PX=FALSE 

PX=TRUE 

1 

3 

6 

Нет 

Х ≠ 0 

Y не  
опред-н 

Да Нет 

10 

Y не  
опред-н 

12 

Рисунок 2.1. – Блок-схема разветвленного алгоритма 
 

13 11 
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2. Процедура обробки  клацання на кнопці «Очищення» (кн. Button_clear) 
 

// Очищення всіх текстових полів при натисканні кнопки 

" Очищення" 

procedure TForm1.Button_clearClick(Sender: TObject) ; 

begin 

  Edit_a.Clear; 

  Edit_b.Clear; 

  Edit_x.Clear; 

  Edit_y.Clear  

end; 

 
3. Процедура обробки  клацання на кнопці «Обчислення» (кн. Button_calc) 

 

procedure TForm1.Button_calcClick(Sender: TObject);  

var A,B,X,Y:real;   // оголошення 

    PX:boolean;     // ознака визначеності Х 

begin 

    A:=StrToFloat(Edit_a.Text);    // уведення А 

    B:=StrToFloat(Edit_b.Text);    // уведення В 

    PX:=True;       // Х визначений 

    if (A>=0) then  

    begin 

        X:=10*(5.28-sqrt(A)); 

        Edit_x.Text:=FloatToStr(X) 

    end 

    else begin 

        Edit_x.Text:='x не визначений'; 

        PX:=False 

    end; 

    if (A*A<25) then  

       if(B*B+2*B-3>0)then  

          begin 

             Y:=sqrt(B*B+2*B+3); 

             Edit_y.Text:=FloatToStr(Y) 

          end 

       else  Edit_y.Text:='Y не визначений' 

    else if (PX) then            // X визначений 

            if (abs(X)>1E-10) then       // X не дорівнює 

0 
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            begin 

               Y:=ln(abs(X)); 

               Edit_y.Text:=FloatToStr(Y) 

            end 

            else Edit_y.Text:='Y не визначений' 

         else Edit_y.Text:='Y не визначений' 

end; 

 



 

 18 

 

ВАРІАНТИ ЗАВДАНЬ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №2 
 

Завдання. Складіть алгоритм і створіть додаток відповідно до вашого варіанта. Пе-
редбачите перевірку області припустимих значень. У випадку невизначеності резуль-
тату програма повинна видати відповідне повідомлення. 
 

№ 
вар Математична модель  

Вхідні і ви-
хідні вели-

чини 
1 2 3 

1. 
 
 









−<
−=−
−>+

=
2

2

2

10,

10,

10,

bxякщоcx

bxякщоcax

bxякщоbax

y  

  
yxz

baякщоba

baякщоba
x

+=




≥−
<+

=
2

22 ,

 

Задано:  
a=3,2;  
b=2,3;  
c=4,5 
Вивести:  
x, y, z, a, b, c 

2. 





≤
>+

=









+<
+=−
+>+

=

mkякщоkm

mkякщоmk
x

mxякщоbx

mxякщоmkx

mxякщоmkx

y

,

,)(

5,

5,

5,

2

3

3

3

 

ykx

b
q

−
=  

Задано:  
k=2,1; 
m=3,8; 
b=4,2 
 
Вивести: 
x, y, q, k, m, b 

 

)
2

cos(

0,sin

0,5,0

,cossin

),cos(

),
2

sin(

2

b
ac

cякщоaa

cякщоa
x

axякщоbx

axякщоbx

axякщо
b

x

y

−=





>⋅
≤+

=













>⋅
=−

<+

=

 

Задано:   
а =0,5;  
b=1,3 
 
 
 
Вивести: 
х, y, c,  a, b 
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№ 
вар Математична модель  

Вхідні і ви-
хідні вели-

чини 
4. 

baz

azякщоz

azякщоbaz
x

xякщоxz

xякщоxz

xякщоxz

y

−=





≥
<+

=









=+

>+

<−

=

2

22

2

,sin

,

3,

3,

3,

 

Задано:  
а=-1,2; 
b=0,3 
 
 
 
Вивести: 
х, y, z, a, b 

5. 

58,4

1,3

1,1

5,

52,

2,

2

2

42

+=





≥−
<+

=










>⋅

≤≤
<+

=

b

a
c

abякщоb

abякщоab
x

xякщоxc

xякщоe

xякщоxc

y ax

 

Задано:  
a=1,2;  
b=1,7 
 
 
Вивести: 
x, y, c, a, b, c 

6. 

b

a
x

cякщоcb

cякщоbc
y

yякщоax

yякщоbx

yякщоax

z

sin

1,

1,2

2,cos

22,sin

2,cos

22

=





>+

≤−
=









>+
≤<−

−≤
=

 

Задано:  
b=0,75; 
c=1,51; 
a= 2,9 
 
Вивести: 
z, y, x, b, c 

7. 







≤+

>+
=

+=









>+

≤≤−
−<

= −

dcякщоdc

dcякщоc
V

cdx

xякщоVx

xякщоe

xякщоxV

z V

,

,3

ln

5,

51,

1,sin

22

2

2

2

 

Задано:  
c=3,8;  
d=2,1 
 
Вивести: 
z, v, x, c, d 
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№ 
вар Математична модель  

Вхідні і ви-
хідні вели-

чини 
8. 

2

3

2

1,

1,

5,

52,

2,

z

y
w

abякщоba

abякщоba
z

zякщоzb

zякщоza

zякщоba

y

−=





≤+
>−

=









>⋅

≤≤

<−

=

 

Задано:  
a=9,3;  
b=4,1 
 
Вивести: 
y, z, w, a, b 

9. 

y

x
z

cbякщоbd

cbякщоcb
x

xякщоdcxbx

xякщоcdxx

xякщоdbxсx

y

sin1

,

,

5,

53,

3,

2

2

2

+
=





≥−
<−

=









≥−−

<≤+−
<−+

=

 

Задано:  
b=5,2;  
c=4,8; 
d=1,3 
 
Вивести: 

y, x, z, b, c, d 

10. 

4 3

22

3

2

51,3

,

,

3,

32,

2,

−=





≥+
<−

=









≥−
<<−+

−≤+
=

bx

bcякщоbc

bcякщоbc
y

yякщоbyx

yякщоxy

yякщоbycx

z

 

Задано:  
b=2,3; 
c=9,4 
 
Вивести: 

y, z, x, b, c 

11. 







≥+

<+
=

++=









+<−

+=⋅

+>+

=

xzякщоtz

xzякщоtz
a

zzt

xyякщоyx

xyякщоyx

xyякщоyx

z

,

,

1

1,

1,

1,

2

2

22

22

22

 

Задано:   
x=1,4; 
y=3,1 
 
Вивести: 

z, t, a, x, y 
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№ 
вар Математична модель  

Вхідні і ви-
хідні вели-

чини 
12. 

zp

yyz

xякщоxba

xякщоxba

xякщоxxab

y

ln6,3

cos2

5,)(

55),1)((

5),( 2

−=
+=









−<⋅+
≤≤−+−

>+
=

 

Задано:  
a=2,7;  
b=3,9;    
x=5 
Вивести: 

y, z, p, a, b, x 
13. 

tyz

yyt

xякщоbax

xякщоbax

xякщоabe

y

x

+=

+=









<+

>−
=⋅

=

sin

2

2,

2),(sin

2,

32

2

 

Задано:   
a=3,1;  
b=5,1;    
x=6 
Вивести: 

y, t, z, a, b, x 
14. 

y

b
ap

bax

aякщоax

aякщоax

aякщоax

y

+=

+=










>−
=+

<+

=

2

2

9,0,1

9,0,1

9,0,1

 

Задано:   
a=5; 
b=2,8 
 
Вивести: 

y, x, p, a, b 

15. 

yyx

Vt

dbyaxякщоx

cbyaxякщоyx

dbyaxсякщоbyax

V

ln3

,1

,

,

2

3

+=
=









>+−
<++

≤+≤+
=

 

Задано:  
c=1,2; 
a=3,4; 
b=2,8; 
d=4,1;    
y=7 
Вивести: 

V, t, c, a, b, d, 
x, y 
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№ 
вар Математична модель  

Вхідні і ви-
хідні вели-

чини 
16. 

zyV

ayякщоya

ayякщоya
z

xякщоcx

xякщоcx

xякщосx

y

+=




≥
<

=









>−
≤≤+

<−
=

,sin

,cos

1,

10,

0,2

 

Задано:  
с=1,6;   
x=4,2; 
 a=2,1 
 
Вивести: 

y, z, V, c, x, a 
17. 

z
ZV

xy

y
t

xyxякщоx

xyxякщоe

yxякщоyx

z x

sin

1

34,2)(cos

sin

0;0,sin

0;0,

0,

3

2

2

2

2

+=

+
=









>>+

≤>+

≤+⋅

=

 

Задано:  
x=5,2; 
y=-1,08 
 
Вивести: 

z, V, t, x, y 

18. 

5,0

1,cos

1,sin

,0

),1ln(3

,sin1

2 −=





≥
<

=










=
>+

<++

=

tx

xякщоx

xякщоx
y

ayякщо

ayякщоe

ayякщоxxy

V y

π
π

 

Задано:   
t=4,7; 
a=2,1 
 
Вивести: 

x, y, V, t, a 

19. 

ayt

xякщоe

xякщоx

xякщоx

a

baякщоbxa

baякщоbax
y

x

−=









>
=

<+

=







≤+
>+

=

sin

2,5,

2,5,cos5,0

2,5,sin1

,

,

2

2

2

 

Задано:  
b=1,7; 
 x=7,1 
 
Вивести: 

y, a, t, b, x 
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№ 
вар Математична модель  

Вхідні і ви-
хідні вели-

чини 
20. 

x

ay
z

dcякщоdc

dcякщоcd

dcякщоc

x

axякщоdx

axякщоcx
y

2

2

2

2

,8,0

,

,3,0

),cos(

),sin(

=









=⋅+

>−

<+

=





≥+
<+

=

 

Задано:  
c=3,6; 
d=2,81;  
a=18,7 
 
Вивести: 

x, y, z, c, d, a 

21. 

1

1,

1,sin

1,2

5

2

2

++=

+=









<
>
=−+

=

−

zbzx

yet

xякщоx

xякщоx

xякщоexx

y

y

x

 

Задано:  
z=4,1; 
b=1,3 
Вивести: 

y, x, t, z, b 
22. 

cba
x

aякщоza

aякщоza
y

xякщоxc

xякщоxbc

xякщоxaс

z

−+
=





<
≥

=










>⋅

=⋅⋅

<+⋅⋅

=

1

8,0,cos

8,0,sin

3,

3,

3,12

 

Задано:  
a=0,6; 
b=5,4; 
c=4,2 

 
Вивести: 
z, y, x, a, b, c 

23. 

( )
zbzy

cax

dxякщоcxb

dxякщоbx

dxякщоbax

z

cos

sin10ln

),1cos(

),1sin(

,1

3

2

3

+=

−+=










>+

=+

<++

=

 

Задано: 
a=2,1;      
b=3,1;  
c=3,5;      
d=5 
Вивести: 

z, y, x, a, b, c, 
d 
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№ 
вар Математична модель  

Вхідні і ви-
хідні вели-

чини 
24. 

4 2 1

0,

0,

,

,cos

,sin

−+=







=+

≠
=









≥−+
<<

≤
=

ydz

bякщоxa

bякщоb
a

d

bxякщоabx

bxaякщоx

axякщоx

y

 

Задано:  
a=3,2;  
b=2,8;       
x=3 
 
Вивести: 

y, d, z, a, b, x 
25. 

2

,sin26

,sin35

3,

31,

1,

3

2

2

−
=





≤+
>+

=









>
≤≤+

<+

=

y

e
p

xyякщоyy

xyякщоyy
z

xякщоbx

xякщоbxa

xякщоbxa

y

z

 

Задано:  
a=4,1; 
b=1,9; 
x=3,8 
 
Вивести: 

y, z, p, a, b, x 
26. 

2

3

2

36

ln , 1

(1 ) , 1 1

, 1

cos , 0

sin , 0

x

x b якщо x

z x b якщо x

b e якщо x

z z якщо z
y

z z якщо z

a z y

+ ≥
= + ⋅ − < <
 ⋅ ≤ −

 + >= 
− ≤

= −

 

Задано:  
b=3,1;  
x=4,9 
 
Вивести: 

z, y, a, b, x 

27. 

3

2

cos 2 ,

sin ,

cos sin ,

, sin

, sin
a a

x якщо x a

f xa якщо x a

x a якщо x a

x c якщо x x
a

x c якщо x x

e e
q

f

−

=
= >
 − <

 − >= 
+ ≤

+=

 

Задано:  
x=3,7; 
c=2,8 
 
Вивести: 

a, f, q, x, c 

28. 

a

xx
b

bzякщоe

bzякщоe
t

xякщоbx

xякщоbx

xякщоbx

z

z

z

cos

sincos(

,

,

2,0,ln

2,0,1,0ln

2,0,33

⋅+=






≥
<

=









>+
=−
<−

=

−

 

Задано:  
x=3,1; 
a=1,3 
 
Вивести: 

z, b, t, x, a 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №3. Тема: «Програмування циклів з відомим числом 
повторень» 
Ціль: скласти блок-схему алгоритму й програму, що за вихідним даними, заданим у 

вигляді числового інтервалу, обчислює й виводить у форму необхідні значен-
ня. 

 
Методичні вказівки. 
1. Вивчити алгоритми пошуку max/min і суми/добутку послідовності чисел. При 

складанні програми використати цикл for.  
2. Вивчити наступний  приклад. 
 

Приклад 3. Скласти алгоритм і програму, що для -3 ≤ х ≤ 6 із кроком 0,5  обчислює 

2x1

2)axsin(
y

+
+= , де а = 1,2. Визначити  K - кількість y < 0,3;  ∑

≥
=

3,0y

yS   и. }1y|ymin{ <   

Вхідні дані: xн, хк, ∆x, a. 
Вихідні дані: K, S, }1y|ymin{ <  і всі значення   х  и  y. 
 

Проаналізуємо вираження для y. Областю визначення y є  всі речовинні числа 
х и а. Обчислення значень у будемо здійснювати в циклі.  

Спочатку (до циклу) знайдемо число повторень циклу N і привласнимо почат-
кові значення змінної х і змінним K, S, min.  

Потім у циклі для кожного значення х будемо обчислювати відповідне значен-
ня в і порівнювати його з 0,3. Якщо виявиться, що в<0,3  , то збільшимо на одиницю 
змінну K, інакше – наростимо на величину в суму S. Далі перевіримо умову (в<1 і 
y<min). Якщо воно виконується, то значення в збережемо в змінної min.  Виведемо 
пару значень  х, в  і перейдемо до наступного значення змінної х, збільшивши її на 
крок: х = х+∆x. На цьому тіло циклу закінчиться. Вивід K, S, min виконаємо після ви-
ходу із  циклу. Блок-схема алгоритму наведена на малюнку 3.1. 

 

Скомпонуємо наступну форму й настроїмо її властивості. 
 

               
                   Вихідна форма                                             Форма з результатами 
 



 

 27 

У даній формі, у порівнянні із двома попередніми прикладами, є присутнім новий 

компонент Memo1. Це многострочное вікно редагування (5-я кнопка  ліворуч на 
сторінці Standard), що будемо використати для виводу пар значень Х и Y.    
Всі кнопки на формі, а також об'єкти Edit, пов'язані з уведенням/виводом даних, пере-
йменовані зрозумілим образом (тобто змінена їхня властивість Name).  
 

Властивості компонента Memo1. 

Клацаємо на властивості Lines, потім на  кнопці , у вікні, що відкрилося, стираємо 

текст. 

 

   
 

Закінчуємо настроювання натисканням кнопки ОК.  
 

Процедури - оброблювачі подій 

 
Процедура обробки клацання на кнопці Вихід однаковий у всіх додатках (див. 

приклад 2), тому надалі її не приводити не будемо. 
 
 

1. Процедура обробки  клацання на кнопці «Очищення» (кн. Button_clear) 
 

procedure TForm1.Button_ClearClick(Sender: TObject) ; 

begin 

    Edit_Xn.Clear; 

    Edit_Xk.Clear; 

    Edit_h.Clear; 

    Edit_a.Clear; 

    Edit_min.Clear; 

    Edit_S.Clear; 

    Edit_K.Clear; 

    Memo1.Clear; 

end; 

 

2. Процедура обробки  клацання на кнопці «Обчислення» (кн. Button_calc) 

Memo1 
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procedure TForm1.Button_CalcClick(Sender: TObject);  

var  Xn,Xk,h,X,Y,a,min,S:real; 

     N,K,i:integer; 

begin 

   Xn:=StrToFloat(Edit_Xn.Text); 

   Xk:=StrToFloat(Edit_Xk.Text); 

   h:=StrToFloat(Edit_h.Text); 

   a:=StrToFloat(Edit_a.Text); 

   N:=trunc((Xk-Xn+hx/2)/h)+1; 

   X:=Xn; K:=0; S:=0; min:=1E10; 

   for i:=1 to N do 

   begin 

      Y:=(sin(a*X)+2)/(1+x*x); 

      if (Y<0.3) then K:=K+1 

                 else S:=S+Y; 

      if (Y<1) and (Y<min) then min:=Y; 

      // додавання в Memo1 чергового рядка 

      Memo1.Lines.Add('X = '+FormatFloat('##0.000', X)+ 

      '      Y = '+FormatFloat('##0.000',Y)); 

      X:=X+h; 

   end; 

   Edit_K.Text:=IntToStr(K); 

   Edit_S.Text:=FormatFloat('##0.000',S); 

   Edit_min.Text:=FormatFloat('##0.000',min); 

end; 
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Начало 

Ввод xн, хк, ∆x, 
a 

x = xн;  K=0;  S = 0;  min = 
1010 

1
х

2/хxx
N нк +









∆
∆+−

=  

i = 1, N 

2x1

2)axsin(
y

+
+=  

y < 0,3 

S = S + y K = K + 
1 

y < 1 и y<min 

min = y 

Да Нет 

Да 

Нет 

Вывод x, y 

x = x + ∆x 

Вывод K, S, 
min 

Конец 

Рисунок 3.1 – Блок-схема циклического алгоритма с из-
вестным числом повторений 
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ВАРІАНТИ ЗАВДАНЬ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №3 
 

Завдання. Складіть алгоритм і створіть додаток відповідно до вашого варіан-
та, використовуючи структуру циклу з відомим числом повторень. 

 

№ 
вар Математична модель Вхідні і вихідні величини 

1 2 3 
1. 

 
 

2

5

3 2

2

5

2

0,
)ln(

0,

axb

xякщо
ax

xaxb

xякщо
xa

bxax

у

+=













<
+

−⋅−

≥
+

+

=

 

 

Задано: 
a=2,17; 
-1,5( x ( 0,5; ( x=0,1 
Вивести: x, в,b; 
k - кiлькiсть в( 0; 
P=Пу   для  в( 0; 
S=(в 

2. 

2

8,2,
)1ln(

8,2,
2ln

3

bxa
z

zякщо
zax

zax

zякщо
xa

zax

у

+=










<
+

−+

≥
+
+

=

 

Задано: 
a=16,7; b=-8,9; 
2(  x ( 3;     ( x=0,1 
Вивести: x, в, z; 
k - кiлькiсть в<0,3; 
P=Пу;    S=(в 

3. 

3

3

3 2

4

0,
)(

0,
)(

xab

xякщо
xaxa

axb

xякщо
bax

xabx

t

−=













≤
++

+

>
+
++

=

 

 

Задано: 
a=1,52; 
-4(  x ( 4;    ( x=0,5 
Вивести: x, b,  t; 
k - кiлькiсть t<0; 
P=Пt  для  t<0; 
S=( t  для  t( 0 

4. 

zz eey

xякщо
xaxa

xaax

xякщо
xa

xx

z

−+=













<
+−
+−

≥
+

++

=
5,

))((

)(

5,
7,2cossin

2

3 2

2

3

 

Задано: 
a=5,8; 
-3(  x ( 3;     ( x=0,5 
Вивести: x, z, y; 
k - кiлькiсть y>10; 
P=Пz  для  z( 0;S=( z  для  z<0 
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Продовження таблиці 2.  
1 2 3 
5. 

5,2

0,
))((

0,

2

2

5

2

3 4

+
−=














≥
−−

+
+

−

<
+

−

=

a

ax
b

xякщо
xaab

ba

x

bx

b

xякщо
bax

bex

у

x

 

Задано: 
a=1,28; 
-2(  x ( 4;   ( x=0,6 
Вивести: x, в, 
b; 
k - кiлькiсть y>2;  
F=Пy-(y  

6. 

3

6

3,2

;
2

0,

0,
1,0

)(

+=

+=













≤
+

++

>
−
+

=

yax

xa
b

yякщо
bxe

baxy

yякщо
bay

ab

t

a

 

Задано: 
a=1,8; 
-1(  y ( 3;   ( y=0,25 
Вивести: x, b, y, t, 
n - кiлькiсть t>0;  
S=( t  для  t( 0; 
P=Пt  для  t>0; 

7. 

ya

yx
t

yякщо
ta

ya

t

t

y

yякщо
yat

at

b

+
−

=














≥
+

+
+

<
+
−

=

2

2

3

2

4

2,

2,
ln

 

Задано: 
a=4,8;         x=6; 
1(  y ( 3;   ( y=0,1 
Вивести: b, y, t, 
S=( t  для  t( 1; 
P=Пb  для  b>0; 
 G = S - P  

8. 













<
+

+

≥
−
+

=
+

0,
2)(

)6ln(

0,
1

sin

3

2

xякщо
xax

x

xякщо
e

xсоsx

z
xa

 

Задано: 
a=7,8; 
-3(  x ( 3;   ( x=0,5 
Вивести: x, z; 
k - кiлькiсть z<0; 
P=Пz  для  z( 0; 
S=(z  для  z<0 

9. 

43

2

3 2

5,1

3,
)sin()(

ln

3,
3

ya

ya
x

xякщо
axay

ax

xякщо
yax

x

b

+
+

=













>
+

+

≤
+
+

=
 

Задано: 
a=1,28; 
2(  y ( 5;     ( y=0,3 
Вивести: x, в,b; 
k - кiлькiсть b>x;  

∏∑
≤>

+=
00 bb

bbF  
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10.

3

6

2,
cos

2,
)(

ayb

ya

ba
x

yякщо
xax

axb

yякщо
ya

yab

z

+=

+
−=













≥
+
−

<
−

+

=

 

Задано: 
a=3,15; 
1(  y ( 3;   ( y=0,1 
 
Вивести: x, b, 
y, z, 

S=(z  для z( 0; 
P=Пz  для  z >0; 
 G=P - S 

11.

32

2

2

3

2

4

2,

2),
3

cos(

xa

ax
t

xtb

xякщо
tb

b

t

t

x

xякщоx
tbx

b

y

+
+=

+=














>
+

+

≤++
+

=

π

 

Задано: 
a=4,8; 
1(  x ( 3;     ( x=0,1 
 
Вивести: b, y, t, x; 
S=( t  для  t( 0; 
P=Пb  для  b>0; 
 F=P + S 

12.













>−−

≤≤−
+
+

−<−+

=

−
+=

1,

11,
3,2

1,

4

3

4

zякщоxbz

zякщо
zb

zb

zякщоbxz

y

xb

xb
z

 

Задано: 
b=5,8; 
-3( x( 3;    ( x=0,5 
 
Вивести: x, y, z, 
n - кiлькiсть z>0; 
P=Пy  для  y(0; 
S=(y  для  y<0 
 

13.

32

2

3 3

0,

0,
sin

2

xa

ax
b

xякщо
ba
b

x

x

b

xякщо
xa

bx

у

+
−=















>
+

+

≤
+

⋅−

=

π

 

Задано: 
a=1,28; 
2( x( 5;   ( x=0,4 
Вивести: x, в, b; 
 
n - кiлькiсть y<b;  
F=Пy-(y 
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14.

ya

xa
b

yякщо
axb

yaxa

yякщо
ya

ab

t

1,2

0,

0,
)(

3

2

6

−
+=













≥
+

++

<
−

+

=

 

Задано: 
a=1,8;     x = -2, 14; 
-1( y( 3;     ( y=0,2 
 
Вивести: b, y, t, 
S=( t  для  t( 0; 
P=Пt  для  t>0; 
 G = S - P 

15.

32

2

3

2

4

)cos(

0,

0,

ln

ya

ay
t

xякщо
tax

ta

t

t

y

xякщо
xat

y

a
t

b

+
+⋅=















≥
+

+
+

<
+

−

=

π

 

Задано: 
a=4,8;    x=6; 
1( y( 3;    ( y=0,1 
 
Вивести: b, y, t, 
S=( t  для  t( 0; 
P=Пb  для  b>0; 
 k - кiлькiсть  t ( 0 

16.

)2cos(1

2

0,
)20ln()2(

)(

0,
)40ln()(

cossin

23

2

3 2

2

z

zz
t

xякщо
xax

xaax

xякщо
xax

xx

z

+−
−=













<
+⋅+

+−

≥
+⋅−

+

=

π

 

Задано: 
a=5,8; 
-3( x(3;    ( x=0,5 
 
Вивести: x, z, t, 
m - кiлькiсть  t <0; 
P=Пz  для  z( 0; 
S=(z  для  z<0 

17.

32

2

2

6,3,
4

6,3,
2)ln(

xa

ax
b

xякщо
ba

e

xякщо
bax

bax

у
xb

+
−=










≥
−

<
+

+−

=
+

 

Задано: 
a=1,28; 
2(  x( 5;       ( x=0,2 
 
Вивести: x, в, b, 
k - кiлькiсть y ( 10;  
F=Пy-(y 
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18.

5

3

3

)sin(

0,

0,
5,2

ayx

xab

yякщо
ab

bxy

yякщо
ay

by

t

+=

−−=













>
+

+

≤
+

=

π  

Задано: 
a=1,8; 
-1( y( 3;    ( y=0,2 
 
Вивести: x, b, y, t, 
S=( t  для  t( 0; 
P=Пt  для  t >0; 
 Q = (P - S)(a 

19.

y

ax
t

tякщо
ta

ty

tякщо
at

y

a
t

b

sin

0,32

0,
1

2

2

6

2

3

−=















≥
+

+

<−
−

=
 

Задано: 
a=4,8;    x=6; 
1( y( 3;   ( y=0,1 
 
Вивести: b, y, t, 
S=( t  для  t( 0; 
P=Пb  для  b<0; 
G =P - S 

20.

2

2

4

cos

sin

0,
sin1,3

)(

0,
sin6,3

cossin

x

x
q

xякщо
qa

qx

xякщо
x

xq

z

=













<
+

≥+

=
 

Задано: 
a=5,8; 
-3( x( 3;    ( x=0,5 
 
Вивести: x, z, 
q, 

k - кiлькiсть z<0; 
F=П z  для  z( 0; 
S=( z  для  z< 0 

21.

1

4

0,

0,

3

3 2

+
+=













>
−

+

≤
−+
−

=

x

ax
b

xякщо
be

a
x

b

xякщо
bxa

bx

у

x

 

Задано: 
a=1,28; 
-2( x( 6;    ( x=0,4 
 
Вивести: x, в, 
b; 

k - кiлькicть y>0;  
F = П y  - ( b  
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22.

3

2

4

0,
4

4

0,
42

sin

yax

eeb

yякщо
bya

xa

yякщо
by

x

t

yx

+=

+=













≥
−
+

<
−+

=

−−  

Задано: 
a=2,1; 
2( y( 8;    ( y=0,5 
 
Вивести: x, b, 
y, t, 

S=( t  для  t( 10; 
P=Пt  для  t >0;  
D =P - S 

23.

yax

ya

ax
t

yякщо
ta

yx

yякщо
atyt

a
t

b

52

0,
cossin

0,
2

ln

23

4

+=
−
−=











≥
+
−

<−
+

−
=

 

Задано: 
a= -1,8; 
-1( y( 3;    ( y=0,4 
 
Вивести: b, y, x, t, 
S=( t  для  t( 0; 
P=Пt  для  t >0; 
G=(P + S)( a 

24.

4,0sin

5,
)ln(

5,
)

2
cos(

)
2

sin(

2

+=















<
+
+

≥
−

++

=

xt

tякщо
txa

xa

tякщо

x

tx

y
π

π

 

Задано: 
a=5,8; 
-3( x( 3;     (x=0,5 
 
Вивести: x, y, 
t; 

k - кiлькiсть y<0; 
P=Пy  для  y( 0; 
S=( y  для  y( 0. 
 

25.

33

2

2

5,12

0,
)sin(

)ln(

0,

xa
b

xякщо
bx

bax

xякщо
bax

axx

у

+
=













≥
+
+

<
+
−

=

π
 

Задано: 
a=3,15; 
-4( x( 4;    ( x=0,5 
 
Вивести: x, в, 
b 

k - кiлькiсть y<0;  
F=Пy-(y 
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26.

)cos(

sin

0,

0,

4

2

3

ayy

x
b

bякщо
ybx

bayb

bякщо
bxya

by

t

+
=













≥
+

+−

<
+−

−

=
 

Задано:  
a=1,8;   x = -3,87; 
1( y( 3;    ( y=0,1 
Вивести: b, y, t, 
S=( t  для  t( 0; 
P=Пb  для  b >0; 
F= (S+P)( a 

27.

ay

ay
t

yякщоe

yякщо
tya

t
t

b
ty

−
+

=









≥−

<
+

−
=

+ 0,2

0,ln
4

 

Задано: a=1,8; 
-2( y( 3;    ( y=0,5; 
Вивести: b, y, t, 
S=( t  для  t( 0; 
P=Пb  для  b< 10; 
n - кiлькiсть b < 10 

28.

5

2
cos

0,
)ln(

0,2
cossin

x
ac

cякщо
cax

cax

cякщо
ca

x
x

f

+−=













<
−
−

≥
+

+

=

π

 

Задано: a=5,8; 
-3( x( 3;    ( x=0,5 
Вивести: x, f, 
c, 

k - кiлькiсть f <0; 
P=П f  для  f ( 0; 
S=( f  для  f <0 

29.

)
2

ln()ln(

1,
)sin(

1,

6

4

x
axab

bякщо
bax

be

bякщо
bax

bx

у
x

−−+=













≤
−

−

>
+
−

=
 

Задано: a= -2,22; 
1,2( x( 5,2;   ( x=0,2 
Вивести: x, в, 
b; 

k - кiлькiсть b<10;  
F=Пy-(y 

30.

34

32

2

cos

0,
)sin(

ln

0,
)ln(

yax

x

xa
b

yякщо
yba

ba

yякщо
by

ayb

t

−=

+=













<
+−

+

≥+

=

 

Задано: a=7,18; 
-2( y( 4;      ( y=0,3 
Вивести: x, b, y, t, 
S=( t  для  t( 0; 
P=Пt  для  t>0; 

 
a

PS
F

+=   
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №4. Тема: «Програмування циклів з невідомим чис-
лом повторень»  
Ціль: скласти блок-схему алгоритму й програму, що за вихідним даними, заданим у 

вигляді початкового значення, кроку й умови закінчення процесу, обчислює й 
виводить у форму необхідні значення. 

Методичні вказівки. 
1. При складанні програми використати цикл із предусловием (while) або з постусло-

вием (repeat).  
2. Вивчити наступний  приклад. 
Приклад 4. Скласти блок-схему алгоритму й програму розрахунку на Object Pascal 
наступних значень: 

.)BA(Хгде,eY 3 2Х +==         Обчислення робити доти, поки Х не стане більше С. 
Визначити ДО - кількість обчислених значень Y. 
Вхідні дані: A  =  2,5;     ∆A  =  0,1;     B = 3;     C = 5. 
Вихідні дані:  К  и  всі значення A, X, Y. 

Скомпонуємо форму, показану нижче. Так само, як у попередньому прикладі 3, 
для виводу трійки значень А, Х, Y будемо використати многострочное вікно редагу-

вання Memo1 (компонент  на сторінці Standard). 
 

       
                   Вихідна форма                                             Форма з результатами 
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Начало 

Ввод Ан, ∆A, 
В, С 

К = 0 

A = Ан 

3 2
)BA(Х +=  

Х ≤ С 

Y = eX 

К = K + 1 

Вывод A, Х, 
Y 

А = А + ∆A 

3 2
)BA(Х +=  

Да 

Нет 

Вывод К 

Конец 

Рисунок 3.1 – Блок-схема циклического алгоритма с неиз-
вестным числом повторений 
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1. Процедура обробки  клацання на кнопці «Обчислення» (кн. Button_calc) 
 

procedure TForm1.Button_CalcClick(Sender: TObject);  
      var An,h,X,Y,A,b,c:real; 
       K:integer; 
begin 
   An:=StrToFloat(Edit_An.Text); 
   h:=StrToFloat(Edit_h.Text); 
   B:=StrToFloat(Edit_b.Text); 
   C:=StrToFloat(Edit_c.Text); 
   K:=0;    A:=An; 
   X:=exp(ln(sqr(A+B))/3); 
while (X<=C) do 
begin 
      Y:=exp(X); 
      K:=K+1; 
      Memo1.Lines.Add('A = '+FormatFloat('##0.0',A) + 
      '      X = '+FormatFloat('##0.0',X)+ 
      '      Y = '+FormatFloat('##0.0',Y)); 
      A:=A+h; 
      X:=exp(ln(sqr(A+B))/3); 
end; 
    Edit_K.Text:=IntToStr(K); 
end; 
 

2. Процедура обробки  клацання на кнопці «Очищення» (кн. Button_clear) 
 

procedure TForm1.Button_ClearClick(Sender: TObject) ; 
begin 
    Edit_An.Clear; 
    Edit_h.Clear; 
    Edit_b.Clear; 
    Edit_c.Clear; 
    Edit_K.Clear; 
    Memo1.Clear;  
end; 

 
ВАРІАНТИ ЗАВДАНЬ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №4 

 

Завдання. Складіть алгоритм і створіть додаток відповідно до вашого варіан-
та, використовуючи структуру циклу з невідомим числом повторень. 

Таблиця 4. Варіанти завдань до лабораторної роботи № 4 

№ 
вар Математична модель 

Вхідні і вихідні ве-
личини 

1 2 3 
1.  1,023 +++= xxxa ; 

axF ln17,0 += ; 

∏= FP ; k – кількість співмножників у Р. 

Обчислювати F доти, доку значення a  
залишається більшим за 0. 

Задано:  
x≤3;  hx=-0,2 
 
Вивести: x, a, F, P, k 
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2.  
12

3
5,2

2

3

+
+=

a

a
ay ; 

∑= yS ; 

k –кількість доданків в S. 
Обчислювати y доти, доку значення ви-
разу під коренем залишається більшим за 
1. 

Задано:  
а≤7; hа=-0,5 
 
 
Вивести:  
Y, a, S, k 

3.  )1sin(2 ++⋅= ttax π ; 

txZ += ; 

∏= ZR ; 

k – кількість співмножників в R. 
Обчислювати Z доти, доку значення ви-
разу  x+t  залишається більшим за 0. 

Задано:  
a=0,7;  
t≤5; ht=-0,5 
 
Вивести:  
x, t, Z, R, k 

4.  
( )aa

xx
B

2ln

)sin(
3

3

+
++= π ; 

∏= BM ; k – кількість співмножників в B. 

Обчислювати B доти, доку значення ви-
разу під знаком  ln  залишається більшим 
за 1. 

Задано:  
x=1,5;  
a≤3; ha=-0,3 
 
Вивести:  
a, B, M, k 

5 
4

2 e
a

axy += ; 

yaaaB +++= 223 ; 

∑= BD ; 

k –кількість доданків в D. 
Обчислювати B доти, доку значення ви-
разу під коренем залишається більшим за 
0. 

Задано:  
x=1,3;  
a≤2; ha=-0,2 
 
 
 
Вивести:  
a, y, B, D, k 

6 
1

1

12

2
25,1

22 +
−

+
−+=

qq

q
U ; 

∏= UA ; 

k – кількість співмножників в A. 
Обчислювати U доти, доку значення ви-
разу під коренем залишається більшим за 
0.8. 

Задано:  
q≤3; hq=-0,2 
 
 
Вивести:  
q, U, A, k 
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7 
( )bbb

b
C

+−
−=

25ln

sin1 ; 

∑= CF ; 

k – кількість доданків в F. 
Обчислювати C доти, доку значення ви-
разу під знаком  ln  залишається більшим 
за 1. 

Задано:  
b≤4; hb=-0,3 
 
 
Вивести:  
b, C, F, k 

8 ( )
100

12ln
2x

xY −−= ; 

n

Y
Z ∑= ; 

n – кількість доданків у сумі. 
Обчислювати Y доти, доку значення ви-
разу під знаком  ln  залишається більшим 
за 0. 

Задано:  
x≤10; hx=-0,5 
 
 
 
Вивести:  
x, Y, Z, n 

9 
2

1
sin2 −= by ; 

( )bbbyD 2ln2,04,0 33 −+= ; 

∑= DQ ; 

k – кількість доданків в Q. 
Обчислювати D доти, доку значення ви-
разу під знаком  ln  залишається більшим 
за 0.5. 

Задано:  
b≤5; hb=-0,3 
 
 
 
Вивести:  
b, y, D, Q, k 

10 cccz +−= 23 ; 

z

c
B

ln

sin21,5 += ; 

∏= BH ; 

k – кількість співмножників в H. 
Обчислювати B доти, доку значення z  
залишається більшим за 1. 

Задано:  
c≤7; hc=-0,5 
 
 
 
Вивести:  
c, z, B, H, k 

11 ( )1ln37,1 3 ++⋅= aaxT ; 

k

T
F ∑= ; 

k – кількість доданків у сумі. 
Обчислювати T доти, доку значення ви-
разу під знаком  ln  залишається більшим 
за 0. 

Задано:  
x=1,2;  
a≤4; ha=-0,5 
 
Вивести:  
a, T, F, k 
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12 xxv 5,02 −= ; 

1

3

ln

1,1
2 +

+=
x

x

v
L ; 

∏= LW ; 

k – кількість співмножників в W. 
Обчислювати L доти, доку значення v  
залишається більшим за 1. 

Задано:  
x≤6; hx=-0,4 
 
 
 
Вивести:  
x, v, L, W, k 

13 
3sin

522

+
+++=

d

ada
M ; 

∑= MR ; 

k – кількість доданків в R. 
Обчислювати M доти, доку значення ви-
разу під коренем залишається меншим за 
250. 

Задано:  
a=14,2;  
d≥1;  hd=0,5 
 
 
Вивести:  
d, M, R, k 

14 
15 2 +

+=
w

bw
A ; 

bbw −= 2 ; 

∏= AD ; 

k – кількість співмножників в D. 
Обчислювати A доти, доку значення w  
залишається більшим за 0. 

Задано:  
b≤5; hb=-0,4 
 
 
 
Вивести:  
b, w, D, A, k 

15 )5sin3(cos gghV += ; 

2
1 g

h e
g += − ; 

∑= VY ; 

k – кількість доданків в Y. 
Обчислювати V доти, доку значення h за-
лишається меншим за 400. 

Задано:  
g≥1; hg=0,5 
 
 
 
Вивести:  
g, h, V, Y, k 

16 
1

13sin
2

3

+
++=

c

c
cH ; 

k

H
U ∑= ; 

k – кількість доданків у сумі. 
Обчислювати H доти, доку значення ви-
разу під коренем залишається більшим за 
0. 

Задано:  
c≤1; hc=-0,2 
 
 
 
Вивести:  
c, U, H, k 
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17 13 ++= xxd ; 
xdxF cos7,0 +⋅= ; 

∏= FC ; 

k – кількість співмножників в C. 
Обчислювати F доти, доку значення d  
залишається більшим за 0. 

Задано:  
x≤2; hx=-0,2 
 
 
 
Вивести:  
x, d, F, C, k 

18 







 +⋅+=
3

cos)8,01ln(
π

aaZ ; 

k

Z
B ∑= ; 

k – кількість доданків у сумі. 
Обчислювати Z доти, доку значення ви-
разу під знаком  ln  залишається більшим 
за 0. 

Задано:  
a≤5; ha=-0,5 
 
 
 
Вивести:  
a, Z, B, k 

19 
2

5,02 xx
V e

x −
⋅= ; 

n

V
Q ∑= ; 

n – кількість доданків у сумі. 
Обчислювати V доти, доку значення ви-
разу під коренем залишається більшим за 
0. 

Задано:  
x≤3; hx=-0,2 
 
 
 
Вивести:  
x, V, Q, n 

20 55 −= dz ; 








 +⋅⋅=
3

sinln3,1
π

dzW ; 

∏= WR ; 

n – кількість співмножників в R. 
Обчислювати W доти, доку значення z  
залишається більшим за 1. 

Задано:  
d≤5,4;  hd=-0,3 
 
 
 
Вивести:  
d, z, W, R, n 

21 
2cos

3,0
+

+=
y

y
yQ ; 

1
12 −= −

e
x

y ; 

∑= QV ; 

m – кількість доданків в V. 
Обчислювати Q доти, доку значення y за-
лишається меншим за 150. 

Задано:  
x≥1; hx=0,2 
 
 
 
Вивести:  
x, y, Q, V, m 
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22 
1

12
10

2
22

+
−⋅⋅= −

a

a
aW e

a

; 

n WP ∏= ; 

n – кількість співмножників у добутку. 
Обчислювати W доти, доку значення під 
коренем залишається більшим за 0.1. 

Задано:  
a≥3; ha=0,8 
 
 
Вивести:  
a, W, P, n 

23 
yy

y

y
yC sin

1
1ln

2

3
2 +









+
++= ; 

m

C
V ∑= ; 

m – кількість доданків у сумі. 
Обчислювати C доти, доку значення ви-
разу під знаком  ln  залишається більшим 
за 0. 

Задано:  
y≤3,4; hy=-0,4 
 
 
Вивести:  
y, C, V, m 

24 
2

1
cos ++= daW ; 

e
a

d
15.0 +−= ; 

∏= WM ; 

n – кількість співмножників в M. 
Обчислювати W доти, доку значення d 
залишається більшим за 0.1. 

Задано:  
a≥0; ha=0,5 
 
 
 
Вивести:  
a, d, W, M, n 

25 







 −+






 +=
2

ln
4

3
cos 2 b

bbR
π ; 

m

R
A ∑=

2

; 

m – кількість доданків у сумі. 
Обчислювати R доти, доку значення ви-
разу під знаком  ln  залишається більшим 
за 0. 

Задано:  
b≤6; hb=-0,5 
 
 
Вивести:  
b, R, A, m 

26 
23

sin
h

zU ⋅






 += π ; 

246 2 −−= zzh ; 

k

U
V ∏= ; 

k – кількість співмножників у добутку. 
Обчислювати U доти, доку значення h 
залишається більшим за 0. 

Задано:  
z≤5; hz=-0,4 
 
 
 
Вивести:  
z, h, U, V, k 
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27 







 +⋅= e
m

mW 52 1ln ; 

∑= 2WS ; 

k – кількість доданків в S. 
Обчислювати W доти, доку значення ви-
разу під знаком  ln  залишається меншим 
за 3.5. 

Задано:  
m≥1; hm=0,2 
 
 
Вивести:  
m, W, S, k 

28 53 bbbF ++= ; 

e
x

b
2.0= ; 

m

F
D ∑= ; 

m – кількість доданків у сумі. 
Обчислювати F доти, доку значення b  
залишається меншим за 25. 

Задано:  
x≥5; hx=1 
 
 
 
Вивести:  
x, b, F, D, m 

29 







 −⋅+= 1
2

ln12 c
cD ; 

k

D
H ∏= ; 

k – кількість співмножників у добутку. 
Обчислювати D доти, доку значення ви-
разу під знаком ln залишається більшим 
за 0. 

Задано:  
c≤6; hc=-0,3 
 
 
 
Вивести:  
c, D, H, k 

30 











+
⋅=

1
ln

3y

y
yB ; 

∑= BR ; 

k – кількість доданків в R. 
Обчислювати B доти, доку значення ви-
разу під знаком  ln  залишається більшим 
за 0.09. 

Задано:  
y≥1; hy=0,5 
 
 
 
Вивести:  
y, B, R, k 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №5. Тема: «Програмування вкладених циклів»       (2 
години) 
 
Ціль: Скласти блок-схему алгоритму й програму, що за вихідним даними, заданим у 

вигляді двох числових інтервалів, обчислює й виводить у форму необхідні зна-
чення. 

 
Методичні вказівки. 
1. При складанні блок-схеми й програми використати два незалежних цикли, вкладе-

них друг у друга. Передбачити можливість виходу із циклу з видачею відповідного 
повідомлення, якщо обчислюється значение, що, не визначено. 

2. Вивчити можливості переривання циклу  за допомогою процедури Continue, опе-
раторів Break,  Goto і логічного змінної (прапора закінчення циклу). 

3. Вивчити наступний  приклад. 
 

 
Приклад 5. Скласти блок-схему алгоритму й програму розрахунку на Object Pascal 
наступних значень: 
 










<
+

−

≥++−

=++⋅=
.5Xесли,

1X

AX

;5Xесли,XA
B

5X

Y);1BAln(40

2

22

X 

 
 
Вхідні дані: -1 ≤ A ≤ 8;     h  =  3;      -1 ≤ B≤ 2;    h  =  0,5. 
Вихідні дані:  A, B, X, Y. 

 
Проаналізуємо обчислюються значения, що. Кожна зі змінних А и В змінюєть-

ся у своїх межах зі свом кроком. Тому організуємо два незалежних цикли - по А и по 
У відповідно. Один з них, наприклад, цикл по А зробимо зовнішнім, а іншої,  цикл по 
В - внутрішнім. 

Значення Х визначене для тих пар А и В, які задовольняють співвідношенню 
А+В+1>0. Якщо ця умова не виконується, то  Х и Y не визначені. У внутрішньому ци-
клі перевіряємо цю умову. Якщо воно не виконується, то виводимо відповідне повід-
омлення, перериваємо поточний крок внутрішнього циклу й переходимо до наступно-
го кроку, змінивши попередньо значення В на h.  У програмі на Паскале переривання 
поточного кроку циклу й перехід до наступного виконує процедура continue. У блок-
схемі також звертаємося до цієї процедури. Якщо значення Х визначене й Х(5, то пе-
ревіряємо знаменник  на нуль. Якщо В=0, то виводимо повідомлення про невизначе-
ність Y і переходимо до наступного кроку циклу по В - аналогічно тому, як тільки що 
було описано.  

Блок-схема алгоритму показана на малюнку 5.1. 
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Начало 

Ввод An, Ak, ∆A, Bn, Bk, 
∆B 

A = An 

A≤Ak 

B = Bn 

B≤Bk 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

A = A + 
hA 

Конец 

21 

22 

19 

Нет 

Да 

Да 

Нет 

Рисунок 5.1 – Блок-схема алгоритма с вложенными циклами 

 

А+B+1<=

Вывод A, B, «X, Y не оп-
ред.» 

В = В+hB 

continue 

X = 

7 

8 

9 

10 

11 

Да 

Нет 

12 
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Властивості об'єктів форми  
настроюються так само, як у 
прикладах 1 і 3.  
Для виводу результатів вико-
ристаємо многострочное вікно 
редагування  Memo (див. при-
клад 3). 
Процедури обробки щелч-ков 
на кнопках Очищення й Вихід 
аналогічні проце-дурам з по-
передніх при-меров.  
 

Да Нет 

1X

AX
Y

2 +
−=  

Вывод A, B, X, 

6 

13 

19 

В = В+hB 
20 

Х>=5 
12 

Нет Да 

Вывод A, B, 
X, «Y не оп-

16 

Рисунок 5.1 (продолжение) 

11 

B=0 
14 

continue 

В = В+hB 
17 

18 

22 XA
B

5X
Y ++−=  

15 
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Процедура обробки  клацання на кнопці «Обчислення» (кн. Button_calc) 
 
procedure TForm1.Button_CalcClick(Sender: TObject);  
var A,An,Ak,h,B,Bn,Bk,h,X,Y:real; 
begin 
    //  Уведення вихідних даних 
    An: = StrToFloat(Edit_An.Text); 
    Ak: = StrToFloat(Edit_Ak.Text); 
    h: = StrToFloat(Edit_h.Text); 
    Bn: = StrToFloat(Edit_Bn.Text); 
    Bk: = StrToFloat(Edit_Bk.Text); 
    h: = StrToFloat(Edit_h.Text); 
    A: = An;    
    while (A< = Ak)do           // початок циклу по А 
    begin 
       B: = Bn; 
       while (B< = Bk) do       // початок циклу по В    
       begin 
          if (A+B+1< = 1E-10) then   // перевірка умови A+B+1=0 
          begin 
            Memo1.lines.Add('A = '+FormatFloat('##0 .0',A)+ 
                         '   B = '+FormatFloat('##0 .0',B)+ 
                         '   X не опред.'+ 
                         '   Y не опред.'); 
               B: = B+h;  
               CONTINUE 
          end; 
          X: = 40*LN(A+B+1); 
          if (X> = 5) then 
             if (abs(B)< 1E-10) then   // перевірка В=0 
             begin 
                 Memo1.lines.Add('A = 
'+FormatFloat('##0.0',A)+ 
                                 '   B = 
'+FormatFloat('##0.0',B)+ 
                                 '   X = 
'+FormatFloat('##0.0',X)+ 
                                 '   Y не опред.'); 
                 B: = B+h;  
                 CONTINUE 
             end 
             else Y: = (X-5)/B+sqrt(A*A+X*X) 
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          else Y: = (X-A)/sqrt(X*X+1); 
          Memo1.lines.Add('A = '+FormatFloat('##0.0 ',A)+ 
                       '   B = '+FormatFloat('##0.0 ',B)+ 
                       '   X = '+FormatFloat('##0.0 ',X)+ 
                       '   Y = '+FormatFloat('##0.0 ',Y)); 
          B: = B+h; 
       end;          // кінець циклу по B  
       A: = A+h; 
    end;             // кінець циклу по A  
end; 
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ВАРІАНТИ ЗАВДАНЬ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №5 
 
Завдання. Складіть алгоритм і створіть додаток відповідно до вашого варіан-

та, використовуючи структуру вкладених циклів. У всіх варіантах вихідні дані: a, b, x, 
y. 
 

1 2 3 
1 

2

2

3 2

2

22

)sin(
4,2

0,

0,

ax

x
b

aякщо
e

xb

aякщо
xa

bx

у

a

+
⋅⋅=













≤
−

>
+

+

=

+

π

 

Задано: 
-2( a( 2;    ( а=1; 
-0,5( x( 0,5; ( x=0,5. 
Вивести:  
x, a, в, b, 
S=( y  для  y > 0 

2 

ayz

aякщоa
e

aякщо
xa

a

у
ax

+=













<−

≥
+

+

=
+

2

1

3 4

8,2,
1,2

8,2,
7,2ln

 

Задано: 
-3( a( 7;       ( a=2; 
1( x( 3;        ( x=0,5. 
Вивести:  
x, в, z, a, 
P=Пy  для  y( 20 

3 

3

3

3

4

1,
1,2

2

1,
sin7,2

)(

xat

tякщо
t

xat

tякщо
t

tbx

z

−=













>
+
+

≤
+

−

=  

Задано: 
0,5( a( 6,5;    ( a=2; 
-4( x( 4;         ( x=2. 
Вивести:  
x, t, a, z, 
k - кiлькiсть z > t 

4 

)2ln(ln

2,
84,3

)()(

2,
)ln(

sin

3 2

2

xaxy

aякщо
xyax

aякщо
yaa

y

z

++=













<
+

≥
+

=
 

Задано: 
1,2( a( 5,2;    ( а=2; 
-3( x( 3;         ( x=1. 
Вивести:  
x, z, а, в, 
k - кiлькiсть z<0 

№ 
вар Математична модель 

Вхідні і вихідні 
величини 
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1 2 3 
5 

x

xb

exab

bякщо
x

ea

bякщо
b

axx

у

+++=













≤
+

−

>
+
−

=
−

)1ln(

2,
5

16

2,
3,1

2

3 2

 

Задано: 
-4( a( 2;         ( a=1; 
2( x( 6;          ( x=2. 
Вивести:  
x, в, b, a, 
S=(y  для  y > 1 

6 

2

4

5

4

3

;2

0,
2

0,
9,2

)ln(

yax

xaxb

bякщо
axa

bякщо
xab

t

ab

−=
++=













≤+

>++

=

−

 

Задано: 
1,8( a( 4,8;   ( а=1; 
1( y( 3;        ( y=0,5. 
Вивести:  
x, b, y, t, а, 
F=Пt  для  t( 5 

7 

4

2

4

sin27,0

1,
1,6

)sin(

1,

ln

xay

yякщо
y

axy

yякщо
y

y

xa
y

b

+=














≤
+
+

>
−

=
 

 

Задано: 
2,2( a( 4,6; ( а=0,6; 
1( x( 3;        ( x=0,5. 
Вивести:  
b, y, х, а, 
n - кiлькiсть b<y 

8 

6

4

2

3

2,1

0,
6,15

)(

0,
)2ln(

5,1cossin

axay

yякщо
y

yax

yякщо
yy

xx

z

+⋅=













≤
+

⋅

>
+

++

=
 

Задано: 
2,8( a( 5,8; ( a=0,6; 
-3( x( 3;      ( x=2. 
Вивести:  
x, z, a, y, 
S=Σ (z+y)2 

9 

)
2

sin(

0,
2

ln

0,
5,2)sin(

||
4

5 2

π−
=













>+

≤
++

+

=

−

x

a
b

bякщо
ba

bякщо
xa

abx

у

x  

Задано: 
1,8( a( 2,8; ( a=0,2; 
2( x( 5;        ( x=1. 
Вивести:  
x, в, а, b, 
P=Пy  для  y>0 
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1 2 3 
10 

;
5,4

0,
sin2

)2cos(

0,
2

)(5

ya
b

yякщо
y

bya

yякщо
y

ab

t

−=













≤
+

−+

>
+

=
π  

Задано: 
0,8( a( 1,8; ( a=0,2; 
1( y( 3;       ( y=0,5. 
Вивести:  
b, y, t, a, 
S=Σ (t-b)2 
 

11 

yxa

ax
t

tякщо
t

aty

tякщо
t

a
t

b

++
−=













≤
+

+

>−
=

32

2

3 2

4

0,
8,2

0,ln

 

Задано: x=6; 
1,8( a( 4,8;    (а=1; 
1( y( 3;         (y=0,5. 
Вивести:  
b, y, t, а, x, 
k - кiлькiсть b >10 

12 

ax

xb
z

zякщо
e

xazx

zякщо
zz

zx

y

z

sin

)ln(

0,
)()(

0,
)5,1ln(

1cossin

1

3 2

2

3 2

+=













≤
++

>
+

++

=

−
 

Задано: 
b=7; 
3,8( a( 5,8;  (a=0,5; 
-2( x( 2;       (x=1. 
Вивести:  
x, z, a, b, y, 
S=( y  для  y< 1 

13 

32

6 2

4

3 2

5,0cos

0,
4

2

0,
5,1

3,2sin

xa

x
b

bякщоax
bb

bякщо
x

bx

у

+
+

=













>++

≤
+

+−

=
 

Задано: 
1,2( a( 2,8;  (a=0,4; 
2( x( 5;        (x=0,6. 
Вивести:  
x, a, b, y, 
Q=Пy  для  y<4 

14 

byax

ya

a
b

yякщо
y

axb

yякщо
y

abx

t

+=

−
=













≤
+
+

>
+

+

=

3

3

;
3

|2|

0,
cos2

||

0,
5,8

)(

 

Задано: 
-1,8( a( 1,8; (a=1,2; 
1( y( 3;         (y=0,5 
Вивести:  
x, a, b, y, t, 
S=( t  для  t( 0 
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1 2 3 
15 

2

2

3 4

)ln(

0,
5,2

0),sin(ln

a

ax
t

xякщо
t

x

xякщоtxx

b

−=


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




≤
+

>++
=

 

Задано: 
x=8,1; 
-1,8(a( 4,2; ( a=1,2; 
1( y( 3;        ( y=0,5. 
Вивести:  
a, b, y, t, 
k - кiлькiсть b( 2 

16 

)sin(

)3,4ln(

0,
)2ln(

)()(

0,
7,0sincos

2

4

3 2
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z
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xякщо
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x

−
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
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
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>
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≤
++
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Задано: 
-0,8( a( 5,2; (a=1,2; 
-3( x( 3;        ( x=2. 
Вивести:  
a, x, z, y, 
k - кiлькiсть z<y 

17 

ax
x

a
b

bякщо
b

b

bякщо
b

x

у

++=







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



≥
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<
+
+
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5
sin
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)5,2ln(
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1

1

3

4
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Задано: 
-1,8( a( 1,2;   (a=1; 
-1( x( 2;       ( x=0,6. 
Вивести:  

a, x, в, b, 
S=((y-b)  

18 

yax

ayxb

bякщо
eb

bax

bякщоbxa
t

b

+=
+=









>
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≤−−
=

;)sin(2

1,
9,2

1,25 323

 

Задано: 
-1,2( a( 1,8;   (a=1; 
1( y( 3;         (y=0,5. 
Вивести:  

a, y, b, x, t, 
P=Пt  для  t<10 

19 

yxa

y
t

tякщоatxy

tякщоax
t

yt

b

++
+=










≤+−

>++

=

23 2

7,0cos

0),
2

sin(

0
ln

π  

Задано: 
x=1,38; 
-4,8( a( 4,2;    (a=3; 
1( y( 3;          (y=0,5 
Вивести:  

а, b, y, t, 
S=(b  для  b>0 
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1 2 3 
20 

)5,2sin(
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Задано: 
1( а( 9;        (а=2 
-3( x( 3;        (x=1,5 
Вивести:  
a, y, x, z, 
S=Σ(z+y)2 
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Задано: 
-8( а( 8;       ( а=4; 
2( x( 4;        ( x=0,4 
Вивести:  
a, b, y, x , 
n - кiлькiсть y>10 

22 

||
)cos(

0,
4

0,
36,2

)(

33

4

3

a
xa

xa
y

yякщо
a

axy

yякщо
y

yab

t

+
−

−=













<
+

+

≥
+
⋅+

=
 

Задано: 
1( x( 10;        ( x=3; 
1( а( 3;       ( а=0,5; 
b=2,5 
Вивести:  
a, y, x, t , 
k - кiлькiсть t<y 
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Задано: 
-6( x( 18;        ( x=6; 
1( y( 3;            ( y=1 
a=2,1 
Вивести:  
x, y, b, t, 
S=( b  для  b>5 
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Задано: 
-4( а( 8;        ( а=3; 
-3( x( 3;        ( x=2 
Вивести:  
a, y, x, z , 
P=Пz  для  z > 0,5 
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Задано: 
1( а( 9;          ( а=2; 
-2( x( 7;         ( x=3 
Вивести:  
a, y, x, b, 
F=Пy  для  y( 2 

26 

;
2

0,

0,
7,1

5

3 2

3 2

ay

xa
b

yякщоyba

yякщо
y

aby

t

+
+=










<+⋅

≥
+

+−
=

 

Задано: 
-1( а( 8;        ( а=3; 
1( y( 3;         ( y=0,6 
x=2,6 
Вивести:  
a, y, x, b, t , 
n - кiлькiсть t >1 

27 

2
)2ln(

0,
2,1

0,
ln

2

4

ya
yat

tякщо
t

ye

tякщо
t

t

ay
t

b
t

+
+−=














≤
+
−

>

+−

=
 

Задано: 
2,8( а( 4,8;    ( а=1; 
x = 6; 
1( y( 3;         ( y=0,5 
Вивести:  
a, y, x, b, t , 
S=Σ (b - t)2 

28 

xa

xa
y

xякщо
ay

xy

xякщо
x

xay

z

−
+=













<
++

−

≥
+

+

=

2

0,
cossin3,4

0,
)2ln(

)sin(

3

2

 

Задано: 
1,8( а( 5,8;    ( а=2; 
-3( x( 3;        ( x=1,2 
Вивести:  
a, y, x, z , 
P=Пz  для  z > 0 

29 

)ln(

0,
4

)2sin(

0,
)4,2ln(

52

2

2

34

axab

xякщо
x

bx

xякщо
e

bx

у
b

++=













≥
+

⋅+

<−+

=
−

 

Задано: 
1,4( а( 2,4; ( а=0,2; 
-2( x( 4;         ( x=3 
Вивести:  
a,  x, y, b, 
n - кiлькiсть y > b 
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1 2 3 
30 

5

3

9,10;2

0,
5,4

7,0

0,
12

24

+=++=













≥
++

++

<−+

=

yaxyaxab

yякщо
ey

yab

yякщо
yab

t

x

 

Задано: 
-4,8( а( 4,2;   ( а=3; 
1( y( 3;         ( y=0,5 
Вивести:  
a, y, x, b, t , 
k - кiлькiсть t >2 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №6. Тема: «Обробка одномірних масивів»  
Ціль: скласти блок-схему алгоритму й програму, що по заданому інтервалі й кроку 

зміни формує вихідний масив, обчислює значення елементів вихідного масиву 
й знаходить необхідні значення. 

Методичні вказівки. 
1. Увести границі заданого інтервалу й крок зміни. 
2. Визначити розмірність масиву по заданому інтервалі. 
3. Для обчислення елементів масиву організувати цикл із відомим числом повторень.  
4. Для виводу елементів масиву використати компонент Memo. 
5. Вивчити наступний  приклад. 
 
Приклад 6. Елементи масиву X формуються на заданому інтервалі кроком ?X : 
Xn?Xi?Xk. Сформувати масив  Y, обчисливши по формулі його елементи. Визначити 
максимальний елемент масиву Y і його порядковий номер. 

|cos22|ln ii XY += . 
Після уведення вихідних даний визначається N - розмірність масиву X. Потім за до-
помогою блоку модифікації організується цикл. Він призначений для заелементного 
формування й виводу масивів X і Y, визначення максимального елемента масиву Y і 
його номера.  
Тому що формула для обчислення Yi містить аномалію в алгоритмі передбачена пере-
вірка: якщо cosXi=-1 , то обчислити Yi неможливо; у цьому випадку Yi привласнюєть-
ся 0 (Yi=0), тому що всі елементи масиву повинні бути визначені. 
Для зберігання значень максимального елемента і його номерів відведені 2 допоміжні 
осередки : max і nom. Спочатку в max міститься значення 1-го елемента масиву Y, а в 
nom - його номер, тобто число 1. Кожний наступний елемент масиву Yi рівняється із 
умістом max і якщо Yi>max, той уміст max міняється на Yi, а в nom міститься значен-
ня номера  i. Після завершення циклу в змінної max перебуває шукане значення мак-
симального елемента, а в змінної nom - його номер. 
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Процедура обробки  клацання на кнопці «Обчислення» (кн. Button_calc) 

+ 

+ 

+ 

Начало 

Конец 

Ввод 
Xn,Xk,∆X 

N=](Xk-Xn+∆X/2)/∆X[+1 

i=1,N 

Xi=Xn+∆X(i-1) 

Yi=Ln|2+2cosXi| 

Вывод 
max, nom 

Вывод Xi, Yi 

i=1 

Yi>max max=Y1 
nom=1 

max=Yi 
nom=i 

_ 

_ 

cosXi ≠ -1 

Yi=0 

_ 

Рисунок 6.1 – Блок-схема алгоритма обработки одномерного массива,  
заданного неявно 
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procedure TForm1.Button_calcClick(Sender: TObject); 
type mas=array[1..10] of real; 
var   
     X,Y:mas; 
     Xn,Xk,d, max:real; 
     i,N, nom:integer; 
begin 
      
Xn:=StrToFloat(Edit_Xn.Text); 
Xk:=StrToFloat(Edit_Xk.Text); 
d:=StrToFloat(Edit_d.Text); 
N:=trunc((Xk-Xn+dx/2)/h)+1; 
   for i:=1 to N do 
    begin 

X[i]:=Xn+d*(i-1); 
               if (cos(X[i]<>-1) then 
  

Y[i]:=ln(abs(2+2*cos(X[i]))) 
Else 
Y[i]:=0; 
Memo_X.Lines.Add(FormatFloat('000.0',X[i])); 

               Memo_Y.Lines.Add(FormatFloat('000.0',Y[i])); 
               if (i=0) then 

    begin 
        max:=Y[i]; 
        nom:=i 
  end 
else 
    if (Y[i]>max) then 
       begin 
          max:=Y[i]; 
          nom:=i 
   end; 

end; 
    Edit_max.Text:=FloatToStr(max); 
    Edit_nom.Text:=IntToStr(nom); 
End; 
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ВАРІАНТИ ЗАВДАНЬ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №6 

 
Завдання. Складіть алгоритм і створіть додаток для обробки масиву , заданого 

неявно (тобто задані границі інтервалу, на якому формується вихідний масив, і крок 
зміні). 

№ 
вар 

Формули для формування масивів і 
завдання для обробки масивів 

Вхідні  
величини 

Вихідні величини 

1 2 3 4 
1. 

2

2, 0
5

3 , 0 10

2
, 10i

i
i

i i i

x

i
i

cx
якщо x

V x c якщо x

c
c якщо x

x e
−


+ <

= + ≤ ≤

 − ⋅ >


 

Знайти S – суму додатних елементів 
масиву V. 

4

;2

;155

=
=∆

≤≤−

c

x

x

i

i

 
Масиви Х, V; роз-
мірність масивів 
N, cума S. 

2. 

( )
3 sin , 0,7

4 ln 1 , 0,7i

i i i i

i y

i

y x x якщо y
D

якщо ye

 + − >= 
+ ≤

 

3
cos

2

1

2
sin

3
i

ii

x
xy −






= ππ  

Знайти Р – добуток ненульових еле-
ментів масиву D. 

3,0

;5,41,2

=∆
≤≤−

i

i

x

x

 

Масиви X, Y, D; 
розмірність маси-
вів N, добуток Р. 

3. 

2

3 sin , 0
2

cos , 0 8
3

2 cos , 8

i i i

i i i

i i
i

d
dx x якщо x

R d x якщо x

d
x якщо x

x

π


− <


  = + ≤ ≤  

 


− + >


 

Знайти k – кількість від'ємних еле-
ментів масиву R. 

3

;6,1

;124

=
=∆

≤≤−

d

x

x

i

i

 
Масиви Х, R; роз-
мірність масивів 
N, кількість k. 

4. ( ) ( ) iiiii xdxdL −+++= 112 2  
1, 0

2, 0
i

i
i

якщо y
d

якщо y

>
= − ≤

 

iii xaaxay 2cos2,1)sin( −=  

Знайти S – суму елементів масиву L, 
які перевищують значення 1.5. 
 

4,1

;2,0

;53

=
=∆

≤≤−

a

x

x

i

i

 
Масиви Х, Y, D, L; 
розмірність маси-
вів N, cума S. 
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5. 2 sin , 0,2

4 1 , 0,2i

i i i i

i ay

i

x y x якщо y
Z

якщо ye

 − + <= 
+ ≥

 

( ) ( )iii dxdaxay cossin −=  

Знайти Р – добуток додатних елеме-
нтів масиву Z. 
 

3,0

;7,0

;25,0

;42

=
=

=∆
≤≤−

d

a

x

x

i

i

 

Масиви X, Y, Z; 
розмірність маси-
вів N, добуток Р. 

6. { }
{ }

max , , 0,1

min , , 0,1
i i i

i
i i i

t s якщо x
R

t s якщо x

≥=  <
 

iii xxt cossin1 −+=  

2

cossin ii
i

xx
s

+
=  

Знайти k – кількість елементів маси-
ву R, які менші за 1. 
 

2,1

;102

=∆
≤≤−

i

i

x

x
 Масиви Х, Т, S, R; 

розмірність маси-
вів N, кількість k. 

7. ( )
2

cos 0,2 ,

2 2,

i i i

i

i i i

x якщо y x
M

x якщо y x

 >= 
+ ≤

 

iii xxy cos5sin2 +=  

Знайти S – суму елементів масиву 
М, які менші за 0.9. 
 

5,1

;54

=∆
≤≤−

i

i

x

x
 Масиви Х, Y, М; 

розмірність маси-
вів N, cума S. 

8. 2

2

sin ln 1, 0

2, 0
i

i i i

i x

i

x x якщо x
Y

якщо xe

 − + >= 
 − ≤

 

Знайти Р – добуток від'ємних еле-
ментів масиву Y. 
 

2

;1412

=∆
≤≤−

i

i

x

x
 Масиви X, Y; роз-
мірність масивів 
N, добуток Р. 

9. 25,05 2 −+= iii hhP  

( )2

3 sin , 5 12

0,2 cos , 0 5

2 cos , 0 12

i i i

i i i i

i i i

x x якщо x

h x x якщо x

x якщо x або x

 − ≤ ≤


= + < <
 − + ≤ >

 

Знайти k – кількість додатних еле-
ментів масиву Р. 
 

4,2

;186

=∆
≤≤−

i

i

x

x
 Масиви Х, Н, Р; 

розмірність маси-
вів N, кількість k. 
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10. ( )
( )




<⋅
≥⋅

=
0,sin

0,cos

iii

iii
i fxÿêùîfb

fxÿêùîx
G  

( )




<++
≥

=
0,32

0,cos
2

iii

iii
i xÿêùîxbx

xÿêùîbxx
f  

Знайти S – суму елементів масиву 
G, які перевищують значення 0.3. 
 

67,0

;6,1

;88

=
=∆

≤≤−

b

x

x

i

i

 
Масиви Х, F, G; 
розмірність ма-
сивів N, cума S. 

11. 













>+−
≤

−<−

=
2,cos2

2,cos

2,sin
4

1

iii

ii

iii

i

yÿêùîyy

yÿêùîy

yÿêùîyay

C  

( )iii azz
a

y sin4
2

2 −+=  

Знайти Р – добуток додатних елеме-
нтів масиву С. 
 

4,0

;2,2

;1210

=
=∆

≤≤−

a

z

z

i

i

 
Масиви Z, Y, З; 
розмірність ма-
сивів N, добуток 
Р. 

12. 
( )














>

≤≤−−

−<

=

5,cos
2

1

52,cos
3

1

2,cossin2

ii

ii
i

ii

i

xÿêùîx

xÿêùîx
x

xÿêùîx

U  

3

52
12 cz

zcx i
ii

+
++−=  

Знайти k – кількість від'ємних еле-
ментів масиву U. 
 

8,0

;9,0

;4,46,4

=
=∆

≤≤−

c

z

z

i

i

 
Масиви Z, Х, U; 
розмірність ма-
сивів N, кіль-
кість k. 

13. 

( )















>+⋅−

≤<
+

⋅

≤+

=

5,1
4

7

50,
sin

0,2
3

ii
i

iz

i

ii

ii

i

zÿêùîzk
z

zÿêùî
z

zz

zÿêùîz
k

W
e i

π  

Знайти S – суму елементів масиву W 
і Р – добуток елементів масиву W. 
 

4,0

;1

;5,55,4

=
=∆

≤≤−

k

z

z

i

i

 
Масиви Z, W; 
розмірність ма-
сивів N, cума S, 
добуток Р. 

14. 













>−

≤≤−⋅−

−<++

=

2,ln

24,cos)
5

(

4,sin1

2

2

iii

iii

iii

i

zÿêùîzz

zÿêùîzaz
c

zÿêùîzazc

Y  

10

;4,1

;8,1

;108

=
=

=∆
≤≤−

c

a

z

z

i

i

 

Масиви Z, Y; 
розмірність ма-
сивів N, добуток 
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Знайти Р – добуток елементів маси-
ву Y і    k – кількість додатних еле-
ментів масиву Y. 
 

Р, кількість k. 

15. 
( )









>+−
≤≤++

<+−
=

4,2,1ln

4,20,1

0,1cos
2

iiii

iii

iii

i

fÿêùîfz

fÿêùîfdf

fÿêùîfdz

S  

iii zzf −






=
3

sin2 π  

Знайти k – кількість додатних еле-
ментів масиву S. 
 

8,0

;2,1

;9,61,5

=
=∆

≤≤−

d

z

z

i

i

 
Масиви Z, F, S; 
розмірність ма-
сивів N, кіль-
кість k. 

16. ( )








>+

≤⋅+
=

0,

0,sin
3

2

1

2

i
z

i

ii
i

i

zÿêùîbz

zÿêùîzb
az

L

e i

π
 

Знайти S – суму елементів масиву L, 
які перевищують значення 1, алі ме-
нші за 5. 
 

7,6

;12

;1,1

;7,53,5

=
=

=∆
≤≤−

b

a

z

z

i

i

 

Масиви Z, L; 
розмірність ма-
сивів N, cума S. 

17. 







>+−

≤+−⋅=
1,ln2

1,1sin
2

22

iii

i

az

i
i

zÿêùîazz

zÿêùîz
c

H e
i

 

Знайти Р1 – добуток від'ємних еле-
ментів масиву H і Р2 – добуток не-
нульових елементів масиву Н. 
 

11

;3,1

;6,0

;2,38,2

=
=

=∆
≤≤−

c

a

z

z

i

i

 

Масиви Z, H; 
розмірність ма-
сивів N, добутки 
Р1 і Р2. 

18. ( )










≤+

>
+

⋅

= −

1,5

1,
sin

i

bz

i

i

z

b

i

ii

i

zÿêùîz

zÿêùî
z

bzz

W

e
e

i

i
 

Знайти k1 – кількість додатних еле-
ментів масиву W і k2 – кількість ві-
д'ємних елементів масиву W. 
 

2,2

;1,1

;9,61,4

=
=∆

≤≤−

b

z

z

i

i

 
Масиви Z, W; 
розмірність ма-
сивів N, кілько-
сті k1 і k2. 
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19. 














−<++⋅−
≤⋅

>
+

−

=
1,114

1,cos5

1,
1

2

2

2

iii

ii

i
i

i
i

i

tÿêùîtkt

tÿêùîtk

tÿêùî
t

t
kt

R  

iii zkzt sin1022 ⋅−+=  

Знайти S – суму додатних елементів 
масиву R. 
 

5,0

;1

;5,65,3

=
=∆

≤≤−

k

z

z

i

i

 
Масиви Z, Т, R; 
розмірність ма-
сивів N, cума S. 

20. 






≤+++
>−+

=
2,0,141

2,0,cos1
2

iii

iiii
i

xÿêùîxz

xÿêùîxzx
B  

iii zzx −






=
3

sin2 π  

Знайти Р – добуток ненульових еле-
ментів масиву B. 
 

7,0

;8,42,2

=∆
≤≤−

i

i

z

z
 Масиви Z, X, B; 

розмірність ма-
сивів N, добуток 
Р. 

21. 
i

i
ii x

cy
xA

cos2 +
+=  









>⋅+
≤≤−+

−<⋅+
=

3,

31,cos

1,1

iii

iii

i
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Знайти k – кількість додатних еле-
ментів масиву A. 
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Масиви Y, T, X, 
A; розмірність 
масивів N, кіль-
кість k. 
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Знайти S – суму елементів масиву F, 
які перевищують значення 0.7. 
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 Масиви Y, F, G; 

розмірність ма-
сивів N, cума S. 
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Масиви Y, U; 
розмірність ма-
сивів N, добуток 
Р і торба S. 
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Знайти Р – добуток ненульових еле-
ментів масиву U і S – суму додатних 
елементів масиву U. 
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Знайти k – кількість додатних еле-
ментів масиву D. 
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Масиви Y, R, D; 
розмірність ма-
сивів N, кіль-
кість k. 
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Знайти S – суму елементів масиву R, 
які перевищують значення 0.8. 
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Масиви Y, H, R; 
розмірність ма-
сивів N, cума S. 
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Знайти Р – добуток додатних елеме-
нтів масиву W. 
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Масиви Z, Y, W; 
розмірність ма-
сивів N, добуток 
Р. 
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Знайти k – кількість елементів маси-
ву F, які менші за 3. 
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Масиви Y, B, F; 
розмірність ма-
сивів N, кіль-
кість k, добуток 
С. 
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Знайти S – суму додатних елементів 
масиву G. 
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Масиви Y, F, G; 
розмірність ма-
сивів N, cума S. 
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Знайти Р – добуток додатних елеме-
нтів масиву R. 
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Масиви Y, H, R; 
розмірність ма-
сивів N, добуток 
Р. 
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Знайти k – кількість додатних еле-
ментів масиву W. 
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Масиви W, Y; 
розмірність ма-
сивів N, кіль-
кість k. 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №7. Тема:  «Обробка  одномірних  масивів з переста-
новкою елементів»  (4 години) 
Ціль: скласти блок-схему алгоритму й програму, що по вихідному масиві  обчислює 

значення елементів вихідного масиву й знаходить необхідні значення. 
Методичні вказівки. 
6. Для уведення/виводу й обчислення елементів масиву організувати цикл із відомим 

числом повторень. Спочатку (до циклу) увести розмірність вихідного масиву. 
7. Для уведення й виводу елементів масиву використати компонент Memo. 
8. Вивчити процедури вставки, видалення, зрушення, заміни й упорядкування елеме-

нтів масиву. 
9. Вивчити наступний  приклад. 
 
Приклад 7.  
1. Для речовинного  масиву Х=(X1, X2, ..., Хn) знайти суму S і число k тих його елеме-

нтів, які попадають у заданий відрізок [A,B]; видалити з масиву останній такий 
елемент. Якщо таких елементів ні, то видати відповідне повідомлення.  

2. Відсортувати масив Х по зростанню й знайти середнє значення Із чотирьох найбі-
льших його елементів. Замінити кожний другий елемент масиву Х на С.  

 
Вхідні дані: Масив Х=(X1, X2, ..., XN), A, B. 
Вихідні дані:  S, k, З; масив Х після видалення останнього його елемента, що нале-
жить інтервалу [A,B];  відсортований масив Х и масив Х після заміни кожного другого 
елемента на С. 

 
Розіб'ємо рішення завдання відповідно до завдання на два етапи. 
 
Алгоритм першого етапу включає наступні дії: 
- уведення масиву Х;  
- пошук елементів Xi∈[A,B], підрахунок суми S і кількості k таких елемен-

тів; запам'ятовування  місця розташування i0 чергового такого елемента;  
- видалення з масиву Х елемента з найбільшим номером i0 і вивід масиву на 

екран. 
Алгоритм другого етапу містить такі кроки: 
- сортування отриманого масиву Х и вивід його на екран; 
- обчислення З як середнього значення останніх чотирьох елементів; 
- перетворення масиву Х шляхом заміни кожного другого елемента на зна-

чення С и вивід його на екран. 
Опишемо докладніше обидва алгоритми. 
Уведення масиву. Для роботи з одномірним масивом Х спочатку введемо його 

розмірність (N), тобто кількість елементів масиву. Потім для уведення всіх элеметов 
масиву організуємо цикл  по номері елемента i. У цьому циклі введемо черговий еле-
мент Xi. 
 Пошук елементів Xi∈∈∈∈[A,B], підрахунок S, k, i0.  Для підрахунку зазначених ве-
личин використаємо цикл по індексі елементів масиву Х, організований для уведення 
масиву. Перед циклом величинам  S, k  привласнимо початкове значення 0. Усередині 
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циклу перевіримо умову: (X[i]>=A і X[i]<=B). Якщо  умова виконується, то  методом 
нагромадження обчислимо  S і k, а  в змінної i0 запам'ятаємо місце розташування 
знайденого елемента.  

Видалення елемента з номером i0 з масиву Х. Видалення елемента здійснимо 
в циклі, зрушивши на одну позицію вліво елементи масиву, починаючи від хi0+1 до хn, і 
розмістивши їх на позиціях  з номерами від i0  по n-1. Потім розмірність масиву змен-
шимо на 1. 

Сортування отриманого масиву Х. На 1-ом кроці шукаємо найменше зна-
чення серед елементів з 1-го по N-ий, і знайдений елемент міняємо місцями з 1-ым. На 
2-ом кроці шукаємо найменше значення серед елементів з 2-го по N-ий, і знайдений 
елемент міняємо місцями з 2-ым.  На i-ом  кроці шукаємо найменше значення серед 
елементів з i-го по N-ий, і знайдений елемент міняємо місцями з i -ым.  Таким чином, 
сортування здійснюється за N-1 крок (цикл по i), причому на кожному кроці шукаєть-
ся мінімальний елемент і його номер (цикл по j), а потім знайдений мінімальний еле-
мент міняється місцями з i-м елементом масиву.  

Обчислення З як середнього значення останніх чотирьох елементів:   
З=(XN-3+ XN-2+ XN-1+ XN)/4. 

Перетворення масиву Х шляхом заміни кожного другого елемента на зна-
чення С. Для цього організуємо цикл по i= 1,2, …,  [n/2], де [n/2] - найбільше ціле, не 
првосходящее n/2. Усередині циклу виконуємо перетворення X2*i =С. 
 Алгоритми першого й другого етапів представлені на малюнках 7.1, 7.2. 
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X i≥A и 

Начало 

‘Нет Xi∈[a,b]’ 

Рисунок 7.1 – Блок-схема этапа 1 

Ввод Xi 

Ввод A,B,N 

K=0;  S = 0;  

i = 1, N 

S = S + Xi 

K = K + 1 

K=0 

X i= Xi+1 

Да 

Нет 
Вывод K,S 

Конец 

i = i0, N-1 

i = 1, N 

Вывод Xi 

N=N-1 

Да Нет 

i0=i 
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i = 1, N 

Вывод  X i 

Да 

nmin=j 

Xnmin=X i 

X i =min   

Нет 

Вывод  Хi 

i=i+1 

Хi=C 

 i =1 

i<n 

i mod 2=0 

Не

Конец 

Начало 

min=X j 

min=Xi , 

Рисунок  7.2  -  Блок-схема этапа 2 

Вывод  C 

i = 1, N-1 

j = i+1, N 

X i<min 

Да 

C= XN+ XN-1+ XN-2+ 
X  
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Скомпонуємо наступну форму й настроїмо її властивості.  

   
Вихідна форма після перейменування                        Форма з результатами 
                         об'єктів                                                    
 

1. Глобальні оголошення 
 

implementation 
  type mas=array[1..10] of real; 
  var  X:mas; 
       N:integer; 

2. Процедура обробки  клацання на кнопці «Етап 1» (кн. Button_etap1) 

procedure TForm1.Button_etap1Click(Sender: TObject) ; 
Var 
     A,B,S:real; 
     i,i0,k:integer; 
begin 
     A:=StrToFloat(Edit_A.Text); 
     B:=StrToFloat(Edit_B.Text); 
     N:=Memo_X.Lines.Count;     // розмірність X 
     k:=0; S:=0; 
     for i:=1 to N do 
     begin 
        X[i]:=StrToFloat(Memo_X.Lines[i-1]); 
        if (X[i]>=A) and (X[i]<=B) then 
        begin 
           k:=k+1; 
           S:=S+X[i]; 
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           i0:=i;      // номер останнього елемента з інтерва-
лу [A,B] 
        end; 
     end; 
     If (k=0) then  
        ShowMessage(' Масив X не містить елементів з інтервалу 
['+ 
                     FloatToStr(A) + ',' + FloatToS tr(B)+']') 
     else 
     begin 
       Edit_k.Text:=IntToStr(k); 
       Edit_S.Text:=FloatToStr(S); 
       for i:=i0 to N-1 do 
           X[i]:=X[i+1]; 
       N:=N-1; 
       // вивід у поле Memo_X1 масиву Х після видалення эл- та 
       for i:=1 to N do 
           Memo_X1.Lines.Add(FormatFloat('##0.0',X[ i])) 
     end 
end; 
 

3. Процедура обробки  клацання на кнопці «Етап 2» (кн. Button_etap2) 

procedure TForm1.Button_etap2Click(Sender: TObject) ; 
 Var 
     C,min:real; 
     i,j,nmin:integer; 
begin 
    for i:=1 to N-1 do 
    begin 
      min:=X[i]; nmin:=i; 
      for j:=i+1 to N do 
        if (X[j]<min) then 
        begin 
          min:=X[j];  nmin:=j;    // мінімальний эл- т і його 
номер 
        end;  // for j 
      X[nmin]:= X[i];  // перестановка елементів 
      X[i]:= min; 
      // вивід відсортованого масиву Х у поле Memo_X2 
      Memo_X2.Lines.Add(FormatFloat('##0.0',X[i])) 
    end;  //for i 
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    // вивід останнього(N- го) эл- та 
    Memo_X2.Lines.Add(FormatFloat('##0.0',X[N]));   
    C:=(X[N]+X[N-1]+X[N-2]+X[N-3])/4; 
    Edit_C.Text:=FloatToStr(C); 
    i:=1; 
    while (i<=N) do 
    begin 
      if (i mod 2 =0) then  X[i]:=C; 
      // вивід у поле Memo_X3 масиви Х після його перетворення 
      Memo_X3.Lines.Add(FormatFloat('##0.0',X[i]));  
      i:=i+1 
    end; 
 end; 

4. Процедура обробки  клацання на кнопці «Очищення» (кн. Button_clear) 

 

procedure TForm1.Button_clearClick(Sender: TObject) ; 

begin 

Edit_A.Clear ; 

Edit_B.Clear ; 

Edit_k.Clear ; 

Edit_S.Clear ; 

Memo_X.Clear ; 

Edit_C.Clear ; 

Memo_X1.Clear ; 

Memo_X2.Clear ; 

Memo_X3.Clear ; 

end; 
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ВАРІАНТИ ЗАВДАНЬ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №7 
 

Завдання. Складіть блок-схему алгоритму й програму, що по вихідному масиві об-
числює необхідні значення й виконує задані над ним перетворення. У всіх варіантах 
вихідними даними є полічені значення й результати кожного перетворення вихідного 
масиву. 
 
№ 
вар-
та 

Обчислити 

1.  a. Для заданого масиву Х=(X1, X2, ..., Хn) знайти добуток ненульових елеме-
нтів. Видалити з масиву останній нульовий елемент. Якщо таких елемен-
тів ні, то видати відповідне повідомлення. 

b. Відсортувати масив Х по зростанню. Обчислити                                  
tg(a1(a2(a3(a4)/k1(k2(k3(k4,  де  a1, a2, a3, a4 - чотири найбільших,  а  k1, 
k2, k3, k4 - чотири найменших елементи масиву Х. 

2.  a. Для заданого одномірного целочисленного масиву Х=(X1, X2, ..., Хn) під-
рахувати окремо суми З1 і З2 і кількості Ml і М2 негативних і позитивних 
елементів. Замінити в Х останні два елементи сумами З1, З2 і дописати в 
кінець числа М1, М2. 

b. Отсортировать масив Х по убуванню. Обчислити напівсуму трьох най-
менших елементів масиву Х с парними індексами. 

3.  a. Для заданого масиву Х=(X1, X2, ..., Хn) порахувати Р – добуток позитив-
них його елементів, для яких cos(Xi)>0. Якщо таких ні, то покласти Р рів-
ним (/4. Зрушити всі елементи масиву Х на одну позицію вправо, а як пе-
рший елемент записати Р. 

b. Відсортувати масив Х по зростанню. Обчислити b=(a1(a2-a3(a4)/n, де a1, 
a2, a3, a4 - чотири найбільших елементи масиву Х.  

 

4.  a. Для заданого масиву Х=(X1, X2, ..., Хn) знайти суму й кількість тих його 
елементів, абсолютна величина яких відрізняється від заданого числа Р не 
більш, ніж на задане Т. Якщо таких елементів ні, те видати відповідне по-
відомлення й видалити з масиву Х перший мінімальний елемент. 

b. Відсортувати масив Х по убуванню. Обчислити до=(а1-а2)/(а3+а4) , де а1, 
а2, а3, а4 - чотири найменших елементи масиву Х.  

5.  a. Для заданого масиву Х=(X1,X2,...,Хn) знайти mp − середнє арифме-
тическое його позитивних елементів, що мають парні номери, і mn − се-
реднє арифметичне негативних елементів, що мають непарні номери. У 
випадку їхньої відсутності вивести відповідні повідомлення. Поміняти 
місцями другий і передостанній елементи масиву Х. 

b. Відсортувати масив Х по зростанню й вставити в нього задане число b 
так, щоб не порушити порядок елементів. 

6.  a. Для заданого масиву Х=(X1, X2, ..., Хn) обчислити куб суми й число тих 
його елементів,  значення яких менше заданого R. Якщо таких елементів 
ні, то вивести відповідне повідомлення й вставити в нього значення R на 
1-оі місце. 

b. Відсортувати 1-ую половину масиву Х по зростанню. 
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та 
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7.  a. Для заданого целочисленного масиву Х=(X1, X2, ..., Хn) знайти окремо 
суми Cl, C2 і кількості Ml, M2 елементів, значення яких відповідно біль-
ше заданого W і менше -W. Зрушити елементи масиву Х вправо на 4 по-
зиції, записавши значення З1, З2, M1, M2 у початок масиву. 

b. Упорядочить по зростанню масив Х, виключивши рівні між собою еле-
менти. 

8.  a. Для заданих целочисленных масивів Х=(X1,X2,...,Хn)  і Y=(Y1,Y2,...,Yn)  
підрахувати число випадків рівності елементів пари (Xi,Yi). Якщо збігів 
ні, то видати повідомлення й поміняти місцями елементи в масиві Х за 
законом: Х1 і Х2, Х3 і Х4, Х5 і Х6 і т.д. 

b. Відсортувати масив Х по убуванню, замінивши в ньому негативні елеме-
нти на нульові. 

9.  a. Для заданих масивів Х=(X1, X2, ..., Хn) і Y=(Y1, Y2, ..., Yn) і величини А ви-
значити число пар виду (Xi,Yi), що задовольняють умові Xi⋅Y i < A. Якщо та-
ких пар ні, то вивести відповідне повідомлення й зрушити елементи масиву 
Х уліво на 1 позицію, записавши в кінець значення А. 

b. Відсортувати 2-ую половину масиву Х по убуванню. 
10.  a. Знайти середнє арифметичне тих елементів одномірного масиву Х=(X1, 

X2, ..., Хn), значення яких не перевищують X1, включаючи сам елемент X1. 
Видалити 1-й елемент масиву Х. 

b. Відсортувати масив Х по убуванню. Обчислити  р=(ес1 − ес2)/(k1⋅k2), де з1, 
з2 – два нибольших елементи масиву Х с парними індексами, а до1, до2 –  
два найбільших елементи з непарними індексами.  
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11.  a. Знайти CYСX ⋅ , де СХ і CY-середніх арифметичні позитивних елемен-
тів заданих масивів Х=(X1, X2, ..., Хn)  і  Y=(Y1, Y2, ..., Yn) відповідно. По-
міняти місцями найбільші елементи масивів Х и Y. 

b. Відсортувати масив Х по зростанню, замінивши всі елементи, більші за-
даного числа А, на одиницю. 

12.  a. Знайти суму й число тих позитивних елементів заданого масиву Х=(X1, 
X2, ..., Хn),  кожний з яких більше елемента з тим же номером з іншого за-
даного масиву Y=(Y1, Y2,..., Yn). Вставити знайдену суму в масив Х=(X1, 
X2, ..., Хn) після 2-го елемента. 

b. Відсортувати масив Х по убуванню. Обчислити корінь квадратного рів-
няння x1⋅y2+ x2⋅y+ x3, де x1,x2,x3 - три найбільших елементи масиву Х. 

13.  a. При заданих абсцисах Х=(X1, X2, ..., Хn)  і ординатах Y=(Y1, Y2,..., Yn) n 
крапок площини XOY визначити, у якого числа цих крапок позитивна як 
абсциса, так і ордината. Поміняти місцями крапки з найбільшою й най-
меншою абсцисами. 

b. Відсортувати масив Х по зростанню, обчислити значення 
lg(|a1+a2(a3(a4|), де a1,a2,a3,a4  найбільші  елементи масиву Х. 

14.  a. При заданих позитивних А и В підрахувати, скільки кіл із заданими раді-
усами R=(R1, R2,..., Rn) мають більшу площу, чим прямокутник зі сторо-
нами А, В. Якщо таких кіл ні, те вивести відповідне повідомлення й замі-
нити найменший радіус на значення А+В. 

b. Відсортувати масив Х по убуванню. Обчислити напівсуму трьох найбі-
льших елементів масиву А с непарними індексами. 

15.  a. При заданих абсцисах Х=(X1, X2, ..., Хn)  і ординатах Y=(Y1, Y2,..., Yn) n 
крапок площини XOY підрахувати кількість крапок, ордината яких біль-
ше абсциси. Якщо таких ні, то зрушити циклічно значення масиву Х улі-
во на 2 позиції. 

b. Відсортувати масив Х по зростанню. Обчислити напівсуму трьох най-
менших елементів масиву А с індексами, кратними 3. 

16.  a. При заданих масивах А=(A1, A2, ..., An), В=(B1, B2, ..., Bn) і З=(З1, З2, ..., Сn) 
порахувати число трикутників, які можуть бути побудовані по трійці ви-
ду (Аi,Вi,Сi,), i=1,2,…,n... Якщо трикутник побудувати не можна, то вида-
лити з масивів А, В, З елементи Аi,Вi,Сi відповідно. 

b. Відсортувати масив Х по убуванню. Визначити число підряд ідуть пози-
тивних елементів масиву Х. 

17.  a. Змінити значення всіх позитивних елементів заданого масиву Х=(X1, X2, 
..., Хn), розділивши кожного з них на його номер у масиві, і видалити пе-
рший негативний елемент отриманого масиву.  

b. Відсортувати масив Х по убуванню, визначити кількість його елементів, 
принадлежащиех заданому відрізку [a,b]. 

 
№ Обчислити 
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вар-
та 
18.  a. При заданих абсцисах Х=(X1, X2, ..., Хn)  і ординатах Y=(Y1, Y2,..., Yn) n 

крапок площини XOY і  заданій крапці T з координатами (Xt, Yt) визна-
чити, у якому числі випадків відстань між Т и кожною із цих крапок пе-
ревищує задану величину В. Якщо таких крапок ні, видалити з масивів Х 
и Y найбільш вилучену від Т крапку. 

b. Відсортувати масив Х по убуванню, замінивши в ньому негативні елеме-
нти на модулі. 

19.  a. При заданих Х=(X1, X2, ..., Хn) і Y =(Y1, Y2,..., Yn) замінити значення кож-
ного непозитивного елемента масиву X  абсолютною величиною відпові-
дні (по номері) елемента масиву Y. Якщо таких елементів ні, видати від-
повідне повідомлення й вставити в початок масиву значення -X1 і -X2. 

b. Відсортувати масив Х по зростанню, обнулив у ньому 5 останніх елемен-
тів. 

20.  a. По заданому масиві Х=(X1, X2, ..., Хn) сформувати масив Y=(Y1, Y2,..., Yn) 

за правилом 




≥−
<−=

,0XXcos1
,0XXsin1

Y
ii

ii
i , підрахувавши при цьому число нене-

гативних Хi. Якщо таких ні, видати відповідне повідомлення. Видалити з 
масиву Х всі нульові елементи. 

b. Відсортувати масив Х по убуванню й замінити негативні елементи їхніми 
модулями. 

21.  a. Для заданих масивів Х=(X1, X2, ..., Хn) і Y=(Y1, Y2,..., Yn) і числа Е заміни-
ти в масиві Х значення тих елементів Хi, для яких виконується умова |Xi – 
Y i| ≤E,  значеннями відповідних елементів Yi, і підрахувати число зробле-
них замін.  

b. Відсортувати масив Х=(X1, X2, ..., Хn) по зростанню. Визначити кількість 
елементів масиву Х, значення яких збігаються із заданим значенням A. 
Видалити з масиву Х всі елементи, розташовані після останнього елемен-
та, рівного А. 

22.  a. Знайти середнє арифметичне не рівних нулю елементів заданого масиву 
Х=(X1, X2, ..., Хn), переставивши всі нульові елементи в кінець масиву. 

b. Відсортувати масив Х по зростанню. Обчислити значення Т=еmin1+min2– 
Sin(max1)- Sin(max2)-1, де min1,min2– найменші, а max1, max2 – найбі-
льші елементи масиву Х. 

23.  a. Для заданого масиву Х=(X1, X2, ..., Хn) підрахувати кількість   негативних 
елементів і змінити значення кожного позитивного елемента, розділивши 
його на значення наступного члена (елемент Хn думати свідомо негатив-
ним). Вставити перед передостаннім елементом значення (-1)⋅Xn. 

b. Відсортувати масив Х по убуванню й обчислити 3
3

2
21

3
3

2
21 XXXXXXln ⋅⋅+⋅⋅ . 
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24.  a. У заданому масиві Х=(X1, X2, ..., Хn) значення всіх позитивних елементів 
збільшити вдвічі, а значення негативних елементів зменшити вдвічі. Ви-
далити з масиву Х всі нульові елементи. 

b. Відсортувати масив Х по убуванню. Обчислити b= (X1 - X2)/( X3 – X4). 
Поміняти знак на протилежний всіх елементів, менших b. 

25.  a. При заданих абсцисах Х=(X1, X2, ..., Хn),  і ординатах Y=(Y1, Y2,..., Yn) п-
точек площини XOY, підрахувати, скільки з них перебуває в межах кола 
заданого радіуса R із центром на початку координат. Якщо таких крапок 
ні, то видати відповідне повідомлення й видалити з масивів Х и В кожний 
другий елемент. 

b. Відсортувати масив Х по зростанню. Визначити довжину першої послі-
довності, що складає з рівних елементів.  

26.  a. У заданому масиві Х=(X1, X2, ..., Хn) замінити значення негативних еле-
ментів їхніми абсолютними величинами й обчислити їхню кількість (k). 
Якщо таких ні, видати повідомлення. Зрушити елементи масиву Х на k 
позицій вправо, замінивши перші k елементів на 1. 

b. Відсортувати масив Х по зростанню, обчислити ( )3
32

X5.0 XXey 1 ++= , де 

X1, X2, X3  - три найменших елементи масиву Х. 
27.  a. При заданих Х=(X1, X2, ..., Хn); Y=(Y1, Y2,..., Yn) одержати масив Т=(T1, 

T2,..., Тn), елементи якого одержують значення за правилом Тi = 
max(Xi,Yi), і поміняти місцями  нибольшее й найменше значення в масиві 
Т. 

b. Відсортувати масив Х по убуванню. Обчислити значення 3
321 XXXр ⋅⋅= , 

де X1,X2,X3  - три найбільших позитивних елементи. 
28.  a. По заданому масиві Х=(X1, X2, ..., Хn) сформувати масив Y=(Y1, Y2,..., Yn) 

за правилом: 




>
≤

=
,0X,X

0X,0
Y

i
2
i

i
i . Видалити з масиву Y елементи, менші 

занного числа А. 
b. Відсортувати масив Х по зростанню, обчислити 2n1nn XXX −− ++ . 

29.  a. По заданому масиві Х=(X1, X2, ..., Хn) сформувати масив Y=(Y1, Y2,..., Yn) 

за правилом: 




>+
≤−=

.|Y||X|если|,YX|
|;Y||X|если|,YX|

Y
iiii

iiii
i

 Зрушити циклічно элеметы ма-

сиву Y на 3 позиції вправо. 
b. Відсортувати масив Х по убуванню. Визначити довжину першої послідо-

вності нульових елементів. 
30.  a. Замінити значення заданих масивів Х=(X1, X2, ..., Хn), Y=(Y1, Y2,..., Yn) і 

Z=(Z1, Z2.,... Zn) за правилом:  Хi = min(Хi Уi Zi); Yi = max(Хi Уi Zi); Zi до-
рівнює оставшемуся значенню даної трійки (Хi ,Уi ,Zi). 

b. Відсортувати масив Х=(X1, X2, ..., Хn) по зростанню. Визначити перший 
не повторюваний елемент масиву Х (тобто один разів, що зустрічається,). 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №8. Тема: «Обробка двовимірних масивів» (2 години) 
Ціль: скласти блок-схему алгоритму й програму, що по вихідній матриці  обчислює 

необхідні значення. 
 
Методичні вказівки. 
1. Для уведення/виводу й обчислення елементів матриці організувати пару вкладених 

циклів - по рядках і по стовпцях.  
2. Спочатку (до циклу) увести розмірність вихідної матриці. 
3. Передбачити можливість уведення матриці вручну й заповнення її випадковими 

числами. 
4. Для роботи з матрицями використати компонент StringGrid. 
5. Вивчити наступний  приклад. 
 
Приклад 8. Дана целочисленная матриця А = ||аi,j||n,m. Сформувати вектор В=(b1, b2, … 
bn), кожний елемент якого дорівнює сумі непарних елементів відповідного рядка мат-
риці А. Знайти  індекси (i0, j0) непарного елемента матриці А,  розташованого в само-
му нижньому її рядку й самому правому стовпці. Якщо матриця не містить непарних 
елементів, видати відповідне повідомлення. Передбачити можливість уведення мат-
риці вручну й заповнення її випадковими числами. 
Вхідні дані: матриця А = ||аi,j||n,m. 
Вихідні дані:  вектор B, індекси i0 і j0. 

Блок-схема алгоритму показана на малюнку 8.1. Алгоритм складається з уве-
дення матриці А, формування вектора В, пошуку індексів (i0,j0) непарного елемента, 
розташованого в самій нижній правій позиції матриці А.  

Уведення матриці. При роботі з багатомірними масивами спочатку вводиться 
розмірність матриці, тобто кількість її рядків (n) і стовпців (m). Потім для уведення 
элеметов матриці аi,j організується пара вкладених циклів – по рядках (i) і по стовпцях 
(j). У нашім випадку  необхідно  додати перевірку, як уводити матрицю - вручну або 
випадковим образом. 

Формування вектора В. Вектор У містить n елементів – по одному для кожно-
го рядка матриці А. Для формування елемента bi організуємо зовнішній цикл по ряд-
ках матриці, де i - індекс рядка,  i=1,2,…,n... Усередині цього циклу методом нагрома-
дження обчислимо суму (s) непарних елементів i-ої рядка. Нагромадження суми здій-
снимо у внутрішньому циклі по стовпцях (j - індекс стовпця). Після закінчення циклу 
по j занесемо обчислену суму s в елемент bi. 

Пошук індексів (i0,j0) непарного елемента, розташованого в самій нижній 
правій позиції матриці А.  Перед початком пошуку індексу i0 привласнимо  нульове 
значення – ознака того, що елемент поки ще не знайдений. Потім організуємо пару 
циклів: зовнішній - по рядках (i), оскільки в першу чергу потрібно визначити номер 
рядка,  і внутрішній - по стовпцях (j). Обидва цикли - по убуванню індексу, тому що 
нас цікавить номер самого нижнього рядка й номер самого правого стовпця. Як тільки 
непарний елемент знайдений, його  індекси виводяться на екран і програма зупиняєть-
ся (процедура exit). Якщо елемент не знайдений (тобто i0 залишилося раным нулю), 
видаємо повідомлення про відсутність елемента. 
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Рисунок 8.1 – Блок-схема алгоритма обработки    двумерных массивов 
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Рисунок 8.1 (продолжение) – Блок-схема алгоритма об-
работки    двумерных массивов 
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Скомпонуємо наступну форму й настроїмо її властивості. 
 

     
Вихідна форма після перейменування      Форма після настроювання властивостей об'-
єктів 
                         об'єктів 

 

У даній формі застосуємо нові компоненти: GroupBox (3-я кнопка  праворуч 

на сторінці Standard) , RadioGroup (2-я кнопка  праворуч на сторінці Standard), 

StringGrid (4-я кнопка  ліворуч на сторінці Additional) . Панель GroupBox1 викори-
стаємо для зорового об'єднання компонентів, пов'язаних з уведенням вихідних даних, 
а на панелі GroupBox2 розташуємо компоненти, у які виводяться результати. Групу 
перемикачів (радиокнопок)   RadioGroup1 використаємо для вибору способу завдання 
матриці А – вручну або випадковим образом. Для уведення матриці А и виводу векто-
ра В скористаємося компонентами StringGrid1 і StringGrid2 відповідно. Настроїмо  
властивості цих компонентів. Всі кнопки на формі, а також об'єкти Edit, пов'язані з 
уведенням/виводом даних, перейменовані зрозумілим образом (тобто змінена їхня 
властивість Name).  

Властивості Form1 

1. Form1.Caption:=Двовимірні масиви 
2. Задамо жирний шрифт розміром 9 пунктів для всіх написів на  формі. Для цього 

клацнемо на формі – для її 
виділення, потім клацнемо в 
Інспекторі объетов на рядку 

. Праворуч 
від TFont з'явиться многото-
чие: 
 . Клацнемо 
на цьому многоточии й уста-
новимо параметри, показані в 
діалоговому вікні «Шрифт»: 
накреслення «жирний», роз-
мір 9. 
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Властивості компонентів GroupBox 

Задамо напису в лівому верхньому куті панелей: 

1. GroupBox1.Caption:=Вихідні дані 
2. GroupBox2.Caption:=Результат 

Властивості компонента RadioGroup 

1. RadioGroup1.Caption:=Уведення матриці А 
2. Задамо напису для 2-х радиокнопок.  
Клацаємо на властивості Items, потім  на многоточии. У вікні, що відкрилося, редак-
тора рядків уводимо напису, які хочемо бачити поруч із радиокнопками, по однієї в 
рядку, після чого натискаємо кнопку ОК..  
 

   
 

3. RadioGroup1.Columns:=2 - число стовпців, у яких розташовуються радиокнопки. 
4. RadioGroup1.ItemIndex:=0 - буде обрана кнопка «вручну» (за замовчуванням 

ItemIndex:=-1, тобто жодна радиокнопка не обрана). 

Властивості компонента StringGrid_А 

Для уведення матриці А використаємо компонент StringGrid1. Перейменуємо його в  
StringGrid_А: 

1. StringGrid1.Name:= StringGrid_А 

За замовчуванням, це таблиця, що складається з 5-ти рядків і 5-ти стовпців. 1-а рядок і 
1-ий стовпець фіксовані (нерухливі) і виділені обсягом і кольором. Це заголовки таб-
лиці. Тому що нам заголовки не потрібні, то ми обнуляем число фіксованих стовпців і 
рядків: 

2. StringGrid_А.FixedCols:=0  - число заголовних стовпців 
3. StringGrid_А.FixedRows:=0  - число заголовних рядків 

Число рядків і стовпців таблиці зберігається відповідно у властивостях RowCount і 
ColCount. Ці властивості одержать свої значення в програмі після уведення розмірнос-
ті матриці з компонентів Edit_n і Edit_m. 

Щоб мати можливість редагувати текст в осередках таблиці й переміщатися по осере-
дках таблиці за допомогою клавіші табуляції, треба двічі клацнути на властивості  
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 й установити наступні два режими: 
4.  goEditing:=True (за замовчуванням установлене goEditing:=False, тобто редагуван-

ня заборонене); 
5. goTabs:=True (за замовчуванням установлене goTabs:=False) 

Властивості компонента StringGrid_B 

Для виводу вектора У використаємо компонент StringGrid2. Перейменуємо його в  
StringGrid_В, видалимо заголовні рядок і стовпець і задамо число стовпців рівним 
одиниці, оскільки це вектор: 
1. StringGrid2.Name:= StringGrid_В 
2. StringGrid_В.FixedCols:=0 
3. StringGrid_В.FixedRows:=0 
4. StringGrid_В.ColCount:=1 
 

1. Процедура обробки  клацання на кнопці «Обчислення» (кн. Button_calc) 
 

procedure TForm1.Button_calcClick(Sender: TObject);  

  const n_max=20;   // максим. число рядків 

        m_max=10;   // максим число стовпців 

  type  matr=array[1..n_max,1..m_max] of integer; 

  type  vect=array[1..n_max] of integer; 

  var   n,m:integer;  //n- число рядків, m- число стовпців 

  var   a:matr; 

        b:vect; 

        i,j,i0,j0,s:integer; 

 begin 

     // уведення розмірності матриці й настроювання компонен-

тів StringGrid 

     n:=StrToInt(Edit_n.Text); 

     m:=StrToInt(Edit_m.Text); 

     StringGrid_a.RowCount:=n; 

     StringGrid_a.ColCount:=m; 

     StringGrid_b.RowCount:=n; 

     StringGrid_b.ColCount:=1; 

     // уведення самої матриці 

     if (RadioGroup1.ItemIndex =0)     // вручну 

     then for i:=1 to n do 

              for j:=1 to m do 

                  a[i,j]:=StrToInt(StringGrid_a.Cel ls[j-1,i-

1]) 

     else  for i:=1 to n do            // заповнення випадко-

вими числами 
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              for j:=1 to m do 

              begin 

                 a[i,j]:=Random(101);  // числа від 0 до 100 

                 StringGrid_a.Cells[j-1,i-1]:=IntTo Str(a[i,j]) 

              end; 

     // заповнення масиву В 

     for i:=1 to n do 

     begin 

        s:=0; 

        for j:=1 to m do 

           if (a[i,j] mod 2 <>0) then s:=s+a[i,j]; 

        b[i]:=s; 

        StringGrid_b.Cells[0,i-1]:=IntToStr(s) 

     end; 

     // пошук непарного елемента в нижній правій позиції 

        for i:=n downto 1 do 

        for j:=m downto 1 do 

           if  (a[i,j] mod 2 <>0) then 

           begin 

              i0:=i; 

              j0:=j; 

              Edit_j0.Text:=IntToStr(j0); 

              Edit_i0.Text:=IntToStr(i0); 

              exit    // вихід із процедури 

           end; 
    ShowMessage(' Матриця не містить непарних елементів') 

 end; 

2. Процедура обробки  клацання на кнопці «Очищення» (кн. Button_clear) 

procedure TForm1.Button_clearClick(Sender: TObject) ; 

var i,j:integer; 

begin 

  Edit_n.Clear ; 

  Edit_m.Clear ; 

  Edit_i0.Clear ; 

  Edit_j0.Clear ; 

  with StringGrid_a do 

  for i:=0 to  RowCount do 

      for j:=0 to ColCount do 
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         Cells[j,i]:=''; 

  with StringGrid_b do 

  for i:=0 to RowCount do 

         Cells[0,i]:=''; 

end; 

3. Процедура обробки  події OnCreate  (Створення)  форми 
(для входу  в редактор коду  ролцедуры треба двічі клацнути на формі).  

 

procedure TForm1.FormCreate(Sender: TObject); 

begin 

  Randomize  // для генерації нових випадкових чисел при запуску додатка 

end;  
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ВАРІАНТИ ЗАВДАНЬ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №8 
 

Завдання. Складіть алгоритм і створіть додаток, що по вихідній матриці  обчи-
слює необхідні значення. Передбачите можливість уведення матриці вручну й запов-
нення її випадковими числами. У випадку невизначеності результату програма пови-
нна видати відповідне повідомлення. У всіх варіантах вхідними даними вважати цело-
численную  матрицю А = ||аi,j||n,m.  
 

№ 
вар-
та 

Завдання Вихідні дані 

1  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bn), кожний елемент якого до-
рівнює сумі елементів відповідного рядка матриці А. Знайти  
найменший позитивний елемент (min) матриці А и його індек-
си (imin, jmin).  

B, min,  
imin, jmin 

2  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bm), кожний елемент якого 
дорівнює різниці між найбільшим і найменшим елементами 
відповідного стовпця матриці А. Обчислити середнє арифме-
тичне значення (sr) всіх елементів матриці А. 

B, sr 

3  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bm), кожний елемент якого 
дорівнює середньому арифметичному значенню елементів 
відповідного стовпця матриці А. Знайти найбільший по модулі 
елемент (max) матриці А и його індекси (imax, jmax). 

B, max, 
imax,jmax 

4  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bm), кожний елемент якого 
дорівнює найбільшому значенню елементів відповідного стов-
пця матриці А. Обчислити суму (S) всіх позитивних елементів 
матриці А. 

B, S 

5  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bn), кожний елемент якого до-
рівнює кількості негативних елементів відповідного рядка ма-
триці А. Знайти номери (imax і imin) рядків з найбільшим 
(max) і найменшим (min) числом негативних елементів. 

B,  
max, imax,  
min, imin 

6  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bm), кожний елемент якого 
дорівнює номеру рядка, у якій розташований найбільший еле-
мент відповідного стовпця матриці А. Обчислити кількість (k) 
негативних елементів, що коштують на периметрі матриці А. 

B, k 

7  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bm), кожний елемент якого 
дорівнює кількості негативних елементів відповідного стовпця 
матриці А. Обчислити добуток (Р) всіх позитивних елементів 
матриці А. 

В, Р 
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№ вар-
та Завдання Вихідні дані 

8  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bn), кожний елемент якого до-
рівнює сумі модулів елементів відповідного рядка матриці А. 
Знайти стовпець (jmax) з найбільшою кількістю (max) негатив-
них елементів. 

B,  
max, jmax  

 

9  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bm), кожний елемент якого 
дорівнює номеру рядка, у якій розташований найменший по 
модулі елемент відповідного стовпця матриці А. Знайти рядок 
(imax) c найбільшим числом (max) негативних елементів. 

B,  
max, imax  

 

10  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bn), кожний елемент якого до-
рівнює добутку негативних елементів відповідного рядка мат-
риці А. Знайти індекси (imax, jmax) максимального елемента 
(max) серед тих, що розташовано вище головної діагоналі 
(уважати матрицю А квадратної). 

B, max, 
imax, jmax 

11  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bn), кожний елемент якого до-
рівнює кількості нульових елементів у відповідному рядку ма-
триці А. Знайти найбільший елемент (max) у першій половині 
стовпців матриці А и його індекси (imax, jmax).  

B, max, 
imax, jmax  

12  

Знайти найменший елемент (min) матриці А и його індекси 
(imin, jmin). Сформувати вектор В=(b1, b2, … bm), кожний еле-
мент якого дорівнює кількості елементів відповідного стовпця 
матриці А, не переважаючі значення (min+5). 

B, min,  
imin, jmin 

13  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bn), де  
              1,    якщо i-я рядок матриці А містить тільки 
  bi =             позитивні елементи; 
              0,    у противному випадку; 
i=1,2,..., n. Знайти найбільший негативний елемент (max) мат-
риці А и його індекси (imax, jmax). 

B, max, 
imax, jmax 

14  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bn), кожний елемент якого до-
рівнює кількості парних елементів відповідного рядка матриці 
А.  Знайти найбільший парний елемент (max) матриці А и його 
індекси (imax, jmax). 

B, max, 
imax, jmax 

15  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bn), кожний елемент якого до-
рівнює кількості елементів відповідного рядка матриці А, що 
збігаються з діагональним елементом цього ж рядка. Знайти 
рядок (imax) з найбільшою кількістю (k) таких збігів (матрицю 
А вважати квадратної). 

B, k, 
imax  
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№ вар-
та 

Завдання Вихідні дані 

16  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bn), де  
              "так",       якщо    i-я    рядок   матриці   А  містить  
  bi =                     нулі; 
              ні",       у противному випадку; 
i=1,2,...,n. Знайти рядок (imax) з найбільшою кількістю (k) 
нулів. 

 

B, k, 
imax  

 

17  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bm), кожний елемент якого 
дорівнює мінімальному позитивному елементу відповідно-
го стовпця матриці А. Знайти мінімальний позитивний еле-
мент  (min) матриці  А  и його індекси (imin, jmin). 
 

B, min, 
imin, jmin 

18  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bm), кожний елемент якого 
дорівнює сумі елементів відповідного стовпця матриці А, 
розташованих у рядках з непарними індексами. Знайти 
найбільший елемент (max) у рядках з номерами від До до Р 
и його індекси (imax, jmax). Числа К и Р увести. 

B, max,  
imax, jmax 

 

19  
Сформувати вектор В=(b1, b2, … bn), кожний елемент якого 
дорівнює числу змін знаків у відповідному рядку матриці 
А. Знайти рядок (imax)  з найбільшим  (max)  числом змін. 

B,  
max, imax 

 

20  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bn), кожний елемент якого 
дорівнює мінімальному по модулі елементу відповідного 
рядка матриці А. Обчислити відсоток (Pnul) нульових еле-
ментів матриці А. 

B, Pnul 

21  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bm), кожний елемент якого 
дорівнює сумі позитивних елементів відповідного стовпця 
матриці А. Знайти стовпець (jmax) з найбільшою зазначе-
ною сумою (max). 

B,  
max, jmax 

  

22  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bm), кожний елемент якого 
дорівнює сумі елементів відповідного стовпця матриці А, 
розташованих нижче головної діагоналі (матрицю А вважа-
ти квадратної). Знайти стовпець (jmin) з найменшою зазна-
ченою сумою (min).  

B, 
min, jmin 

23  
Сформувати вектор В=(b1, b2, … bk), с номерами рядків, що 
містять єдиний негативний елемент. Обчислити кількість 
(k) таких рядків і суму (S) елементів у них.  

B, k, S 
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№ вар-
та 

Завдання Вихідні дані 
 

24  

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bm), кожний елемент 
якого дорівнює найбільшому по модулі значенню, що не 
перевершує заданого ДО, у відповідному стовпці матриці 
А. Обчислити добуток (Р) елементів, розташованих на 
побічній діагоналі  матриці А (матрицю вважати квадрат-
ної). Число До увести. 
 

В, Р 

25  

 

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bm), кожний елемент 
якого дорівнює напівсумі найбільшого й найменшого 
елементів відповідного стовпця  матриці А. Обчислити 
кількість (k) мінімальних значень матриці. 
 

B, k 

26  

 

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bn), кожний елемент яко-
го дорівнює кількості позитивних елементів відповідного 
рядка матриці А, розташованих вище головної діагоналі 
(матрицю вважати квадратної). Знайти рядок (imax) з ма-
ксимальним зазначеним числом (max).  
 

B,  
max, imax 

 

27  

 

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bm), кожний елемент 
якого дорівнює  відсотку нульових елементів у відповід-
ному стовпці матриці А. Знайти стовпець (jmax) з макси-
мальним числом (max) нульових елементів. 
 

B,  
max, jmax 

 

28  

 

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bm), кожний елемент 
якого дорівнює  сумі всіх непарних елементів відповідно-
го стовпця матриці А. Знайти стовпець (jmin) з най-
меншою зазначеною сумою (min).  

B, 
min, jmin 

29  

 

Сформувати вектор В=(b1, b2, … bk) с номерами рядків 
матриці А, всі елементи яких  - непарні числа. Обчислити 
кількість (k) таких рядків і знайти серед них рядок (imax) 
з найбільшою сумою елементів (max).   
 

B, k, 
max, imax 

30  

 

Знайти мінімальний елемент (min) матриці А и його інде-
кси (imin, jmin). Сформувати вектор В=(b1, b2, … bn), ко-
жний елемент якого дорівнює кількості елементів соотве-
ствующей рядка матриці А, що збігаються по модулі з мі-
німальним елементом.  
 

B, min, 
imin, jmin 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №9. Тема: «Робота з текстовими файлами» (2 години) 
Ціль: скласти блок-схему алгоритму й програму, що вводить вихідні дані з текстового 

файлу, по вихідній матриці  обчислює необхідні значення й виводить результа-
ти в текстовий файл.  

 
Методичні вказівки. 
1. Створити текстовий файл із вихідними даними.  
2. Увести дані з файлу. 
3. Реалізувати алгоритм із лабораторної роботи №8. 
4. Вивести результат у файл і переглянути його. 
5. Вивчити наступний  приклад. 
 
Приклад 9. Розглянемо приклад 8 з попередньої лабораторної роботи. Дана целочис-
ленная матриця А = ||аi,j||n,m. Сформувати вектор В=(b1, b2, … bn), кожний елемент яко-
го дорівнює сумі непарних елементів відповідного рядка матриці А. Знайти  індекси 
(i0, j0) непарного елемента матриці А,  розташованого в самому нижньому її рядку й 
самому правому стовпці. Якщо матриця не містить непарних елементів, видати відпо-
відне повідомлення. Вихідні дані ввести з файлу. Результат вивести на екран і у файл. 
Переглянути вихідний файл. 
 

Вхідні дані: матриця А = ||аi,j||n,m. 
Вихідні дані:  вектор B, індекси i0 і j0. 

 
Блок-схема алгоритму показана на мал.8.1.  
Створимо у своїй робочій папці засобами Windows, наприклад, у редакторі Бло-

кнот, текстовий файл із ім'ям ish.txt і занесемо в нього вихідні дані: 
4   5 
1  -2    3   4   5 
3   9    4   5   1 
0   3    4   7   6 
8  12   -5   9  11 

Тут 1-я рядок містить розмірність матриці А (n=4, m=5), а наступні 4 рядка - са-
ма матриця. 

Скомпонуємо форму, показану на малюнку 9.1. Будемо користуватися скороче-
ними іменами компонентів: 

GB - замість GroupBox, 
B - замість Button. 
Для уведення й виводу даних у файл скористаємося відповідно   компонентами 

OpenDialog   і  SaveDialog , розміщеними на сторінці Di alogs палітри компоне-
нтів.  

Результати роботи додатки показані на малюнку 9.2.   
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Малюнок 9.1 - Вихідна форма після перейменування  об'єктів 

 

 
Форма з результатами 

 

1. Глобальні оголошення 

implementation 
//***** глобальні змінні 
const n_max=20;  // максим. число рядків 
       m_max=10;  // максим число стовпців 
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 type matr=array[1..n_max,1..m_max] of integer; 
 type vect=array[1..n_max] of integer; 
 var  n,m:integer;           // розмірність масиву А 
      a:matr; 
      b:vect; 
      FName_in:string;       // ім' я файлу з исх. даними 
      FName_out:string;      // ім' я файлу з рез- ми 
      F_ish,F_rez:TextFile;  // файлові змінні 
      i0,j0:integer;         // шукані індекси 
 

2. Процедура обробки  події OnCreate  форми 

Настроїмо кнопки на формі так, щоб вони ставали активнми (властивість Enabled) 
послідовно в міру виконання програми. Так, у початковий момент залишимо активної 
лише кнопку «Відкрити файл» (B_FOpen): 
 

procedure TForm1.FormCreate(Sender: TObject); 
begin 
   B_FOpen.Enabled:=True; 
   B_calc.Enabled:=False; 
   B_FSave.Enabled:=False; 
   B_FView.Enabled:=False; 
end; 

3. Процедура обробки  клацання на кнопці «Відкрити файл» (кн. B_FOpen) 

procedure TForm1.B_FOpenClick(Sender: TObject); 
var i,j:integer; 
begin 
   if OpenDialog1.Execute then   // уведення даних із вхідно-
го файлу 
   begin 
      FName_in:=OpenDialog1.FileName;         // запам' ятали 
ім' я файлу 
      Memo_ish.Lines.LoadFromFile(FName_in);  // завантаження 
файлу в Memo 
      // призначення дискового файлу програмному 
      AssignFile(F_ish,FName_in);      
      Reset(F_ish);                  // відкриття файлу для 
читання 
      readln(F_ish,n,m);             // уведення розмірності 
матриці А 
      // ********* Настроювання властивостей  StringGrid_b 
      StringGrid_b.RowCount:=n; 
      StringGrid_b.ColCount:=1; 
      // уведення матриці А 
      for i:=1 to n do 
      begin 
         for j:=1 to m do      // уведення рядка матриці 
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             read(F_ish,A[i,j]); 
         readln(F_ish);        // перехід до нового рядка у 
файлі 
      end; 
      CloseFile(F_ish);        // закриття вхідного файлу 
      // настроювання кнопок 
      B_FOpen.Enabled:=False; 
      B_calc.Enabled:=True;    // активна кнопка B_calc  
   end; 
end; 
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4. Процедура обробки  клацання на кнопці «Обчислення» (кн. B_calc) 

procedure TForm1.B_calcClick(Sender: TObject); 
var i,j,s:integer; 
begin 
     // заповнення масиву В 
     for i:=1 to n do 
     begin 
        s:=0; 
        for j:=1 to m do 
           if (a[i,j] mod 2 <>0) then s:=s+a[i,j]; 
        b[i]:=s; 
        StringGrid_b.Cells[0,i-1]:=IntToStr(s) 
     end; 
     // пошук непарного елемента в нижній правій позиції 
     i0:=0; 
     for i:=n downto 1 do 
        for j:=m downto 1 do 
           if  (a[i,j] mod 2 <>0) then 
           begin 
              i0:=i; 
              j0:=j; 
              Edit_j0.Text:=IntToStr(j0); 
              Edit_i0.Text:=IntToStr(i0); 
              // настроювання кнопок і вихід із процедури 
              B_calc.Enabled  :=False; 
              B_FSave.Enabled :=True; 
              exit 
           end; 
     if (i0=0) then ShowMessage (' Матриця не містить непарних елементів'); 

     B_calc.Enabled:=False;     // настроювання кнопок 
     B_FSave.Enabled:=True      // активна кнопка B_FSave 
end; 
 

5. Процедура обробки  клацання на кнопці «Зберегти рез-ты у файл» (кн. 
B_FSave) 

procedure TForm1.B_FSaveClick(Sender: TObject); 
var i:integer; 
begin 
   if SaveDialog1.Execute then 
   begin 
      FName_out:=SaveDialog1.FileName; 
      AssignFile(F_rez,FName_out); 
      Rewrite(F_rez); 
      //************   Вивід масиву В ************* 
      writeln(F_rez,'============================') ; 
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      write(F_rez,' Масив В:'); 
      for i:=1 to n do 
          write(F_rez,B[i]:6); 
      writeln(F_rez); 
      //***************   Вивід індексів i0, j0 
      writeln(F_rez,'============================') ; 
      writeln(F_rez);            // пропуск  рядка  у файлі 
      if (i0=0) then 
          writeln(F_rez,' Матриця не містить непарних елемен-
тів') 
      else begin 
          writeln(F_rez,' Індекси непарного елемента'); 
          writeln(F_rez,' у самому нижньому рядку'); 
          writeln(F_rez,' і самому правому стовпці:'); 
          writeln(F_rez); 
          writeln(F_rez,' № рядка= ',i0:3,',   № стовпці= 
',j0:3); 
      end; 
          CloseFile(F_rez);          // закриття вхідного 
файлу 
          B_FSave.Enabled:=False;   // настроювання кнопок 
          B_FView.Enabled:=True 
   end 
end; 
 
 

6. Процедура обробки  клацання на кнопці «Промотреть файл із рез-ми» (кн. 
B_FView) 

procedure TForm1.B_FViewClick(Sender: TObject); 
begin 
 if OpenDialog2.Execute then 
   begin 
      FName_out:=OpenDialog2.FileName; 
      Memo_rez.Lines.LoadFromFile(FName_out); 
   end; 
end; 
 

7. Процедура обробки  клацання на кнопці «Очищення» (кн. B_Clear) 

procedure TForm1.B_clearClick(Sender: TObject); 
var i:integer; 
begin 
  Edit_i0.Clear; 
  Edit_j0.Clear; 
  for i:=1 to n do 
      StringGrid_b.Cells[0,i-1]:=''; 
  Memo_ish.Clear; 
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  Memo_rez.Clear; 
  // настроювання кнопок 
  B_FOpen.Enabled:=True; 
  B_calc.Enabled:=False; 
  B_FSave.Enabled:=False; 
  B_FView.Enabled:=False; 
end; 
 
 
 

ВАРІАНТИ ЗАВДАНЬ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №9 
 

Завдання. Складіть алгоритм і створіть додаток, що вводить вихідні дані з текстового 
файлу,  обчислює по вихідній матриці  необхідні значення й виводить результати в те-
кстовий файл. Реалізуйте ваш алгоритм із лабораторної роботи №8.  
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №10. Тема: «Використання процедур і функцій» (2 го-
дини) 
 

Ціль: скласти блок-схему алгоритму й програму обробки масивів з використанням 2-
х підпрограм. Обчислення елементів масиву оформити у вигляді процедури, а 
безпосередню обробку масиву - у вигляді функції. 

 

Методичні вказівки. 
1. Вивчити механізми передачі параметрів у підпрограму. 
2. Вивчити наступний  приклад. 
 

Приклад 10. Обчислити середнє арифметичне масивів А=(A1,A2,…...A5), 
B=(B1,B2,…...B4), C=(C1,C2,…...C7) і записати результат у масив G=(G1,G2,G3). Елемен-
ти масивів задаються формулами:  
A i=2i+3 для i= 5,1  ;   Bj=7,5j-20 для j= 4,1  ;   Сk= -1,5k+4 для k= 7,1  .  
Обчислення елементів масиву оформити у вигляді процедури. 
Обчислення середнього арифметичного оформити у вигляді функції.   
 

Вхідні дані: для кожного масиву – його розмірність і пара коефіцієнтів для обчислен-
ня елементів. 
Вихідні дані:  масиви  А, В, З; вектор G. 

 

Помітимо, що елементи масивів обчислюються по однієї й тій же формулі, але з 
різними коефіцієнтами: 

A i = k1⋅i  + k2,  де  k1 = 2,      k2 = 3,     i= 5,1  ; 

Bj = k1⋅j  + k2,  де  k1 = 7.5,   k2 = -20,  j= 4,1  ; 

Сk = k1⋅k + k2,  де  k1 = -1.5,  k2 = 4,    k= 7,1  . 
Для рішення завдання складемо дві підпрограми: 

1) процедуру FORM, що формує масив по параметрах n, k1, k2, де n – розмірність ма-
сиву; 

2) функцію SRED, що обчислює середнє арифметичне масиву. 
Обидві підпрограми оголосимо усередині процедури обробки клацання на кноп-

ці «Обчислення».  
Процедура FORM формує масив Х и виводить у поле Memo рядок з ім'ям маси-

ву й сам масив. Для цього їй необхідно знати розмірність масиву, його ім'я й коефіціє-
нти k1, k2. Розмірність масиву n і його ім'я name (символьна змінна) передамо проце-
дурі як вхідні параметри, а коефіцієнти k1, k2 передамо як глобальні для FORM змінні 
(тобто оголошені вище самої FORM) – для демонстрації ще одного способу обміну 
даними між процедурою й зухвалою програмою. Вихідним параметром FORM є сфо-
рмований масив Х.  

Функция SRED повертає в зухвалу програму середнє арифметичне масиву. Її 
вхідними параметрами будуть масив і його розмірність. 

Блок-схеми алгоритмів, реалізованих підпрограмами,  показані на малюнках 
10.1 і 10.2, а основного алгоритму - на малюнку 10.3. Скомпонуємо форму, показану 
на малюнку 10.4. Результат роботи додатка показаний на малюнку 10.5. 
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вход (name, n) 
 

вывод 
name 

 

i=1, n 

xi = k1⋅i + k2 

вывод xi 

выход 
(Х) 

Рисунок 10.1 – Блок-схема ал-
горитма формирования масси-

ва Х 

FORM SRED: вход (X, n) 

S = 0 

 

i=1, n 

S = S + xi 

Result = S/n 

выход (Re-
sult) 

Рисунок 10.2 – Блок-схема ал-
горитма вычисления среднего 
арифметического массива Х 

(функция SRED) 

Конец 

Рисунок 10.3 – Блок-схема основного алгоритма 

Начало 

Ввод n_A, k1, 
k  

 

FORM(‘A’, n_A, 
A) 

 

G1=SRED(A, 
n_A) 

Ввод n_B,  k1,  
k  

 

FORM(‘B’, n_B, 
B) 

 

G2=SRED(B, 
n_B) 

Ввод n_C, k1, 
k  

 

FORM(‘C’, n_C, 
C) 

 

G3=SRED(C, 
n_C) 

 

i = 1, 3 

Вывод Gi 
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Малюнок 10.4 - Вихідна форма після перейменування об'єктів 

 

 
Малюнок 10.5 - Форма з результатами 
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1. Процедура обробки  клацання на кнопці «Обчислення» (кн. B_calc) 
 

procedure TForm1.B_CalcClick(Sender: TObject); 
  const MAX=100; // максим. розмірність масивів А,B,C 
  type mas=array[1..MAX] of real; 
  var n_A,n_B,n_C:integer;  // розмірності масивів 
      k1,k2:real; 
      A,B,C:mas; 
      i:integer; 
      G:array[1..3] of real; 
//================================================= == 
         function Sred(X:mas;n:integer):real; 
//       Обчислення середнього арифметичного 
//================================================= == 
  var i:integer; 
      S:real; 
begin 
      S:=0; 
      for  i:=1 to n do S:=S+X[i]; 
      Result:=S/n; 
end;     //Sred 
//================================================= ========= 
     procedure Form(name:char; n:integer; var X:mas ); 
//   формування масиву з ім' ям name  і вивід його в Memo 
//================================================= ========= 
   var i:integer; 
begin 
     Form1.Memo.Lines.Add(' Масив   ' + name + '  :'); 
     for i:=1 to n do 
     begin 
        X[i]:=k1*i+k2; 
        Form1.Memo.Lines.Add(FloatToStr(X[i])); 
     end; 
end;     //Form 
//================================================= ========= 
begin   // основний алгоритм 
    n_A:=StrToInt(Edit_n_A.Text); 
    k1:=StrToFloat(Edit_k1_A.Text); 
    k2:=StrToFloat(Edit_k2_A.Text); 
    Form('A',n_A,A); 
    G[1]:=Sred(A,n_A); 
 
    n_B:=StrToInt(Edit_n_B.Text); 
    k1:=StrToFloat(Edit_k1_B.Text); 
    k2:=StrToFloat(Edit_k2_B.Text); 
    Form('B',n_B,B); 
    G[2]:=Sred(B,n_B); 
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    n_C:=StrToInt(Edit_n_C.Text); 
    k1:=StrToFloat(Edit_k1_C.Text); 
    k2:=StrToFloat(Edit_k2_C.Text); 
    Form('C',n_C,C); 
    G[3]:=Sred(C,n_C); 
     
    Memo.Lines.Add('=============================== ======='); 
    Memo.Lines.Add(' Середнє арифметичне масивів А, В, З:'); 
    for i:=1 to 3 do 
        Memo.Lines.Add(FormatFloat('##0.00',G[i]));  
end;   // Сalc 
 
2. Процедура обробки  клацання на кнопці «Очищення» (кн. B_Clear) 
 
procedure TForm1.B_ClearClick(Sender: TObject); 
begin 
   Edit_n_A.Clear; 
   Edit_k1_A.Clear; 
   Edit_k2_A.Clear; 
 
   Edit_n_B.Clear; 
   Edit_k1_B.Clear; 
   Edit_k2_B.Clear; 
 
   Edit_n_C.Clear; 
   Edit_k1_C.Clear; 
   Edit_k2_C.Clear; 
 
   Memo.Clear; 
end; //B_clear 
 

ВАРІАНТИ ЗАВДАНЬ ДО ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ №10 
 

Завдання. Складіть алгоритм і створіть додаток обробки масивів з використанням 2-
х підпрограм. Обчислення елементів масиву оформите у вигляді процедури, а безпо-
середню обробку масиву - у вигляді функції. 
 

1. Для одномірного масиву А=(А1,A2,…Am) скласти підпрограму, що обчислює 
суму його елементів з непарними індексами. Підпрограму використати для 
обробки масивів: C[60], R[30], S[40], U[20], елементи яких обчислюються по 
формулах:  
Сi=2.8+5.1sin(i/2+0.5);    Rj=6.6+4.7sin(j/3-1.2); 
Sl=1.7-3.6sin(l/4+0.2);     Un=7.8+15.6sin(n/2+0.9). 
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2. Скласти підпрограму обчислення відсотка позитивних елементів  в одномір-
ному масиві А=(А1,A2,…Am)... Підпрограму використати для обробки масивів 
D[70], F[80], R[40], P[30], елементи яких обчислюються по формулах: 
Di=3.1i2-59.7i-16.2;             Fj=5.4j2-82.1j+29.6;  
Rk=-6.9k2+31.2k-10.5;       Pm=-11.5m2+48.2m+15.6. 

3. Скласти підпрограму визначення різниці між максимальним і мінімальним 
елементами одномірного масиву В=(b1,b2,…bm)... Підпрограму використати 
для обробки масивів A[40], D[80], H[50], Q[70], елементи яких обчислюються 
по формулах:  
A i=-(i-2)2+i3,                Dj=1.5 (j-3.2) 2-1.1j3,  
Нk=2.7 (k-0.2) 2-0.5k3,   Qn=3.3 (n+2.5)2-1.8n3. 

 

4. Для матриці A[M,N] скласти підпрограму, що обчислює номер того її рядка, у 
якій перебуває найбільший по абсолютній величині елемент. Підпрограму за-
стосувати для обробки матриць: X[30,20], Y[30,10], Z[50,12], елементи яких 
обчислюються по формулах:  

xij=5.7jsin(i/2) +9.3icos(j/2);              yij=12.1jsin(i/2) -3.8icos(j/2); 

zij=10.5jsin(i/2) +23.4icos(j/2). 

5. Для матриці Х[m,n] скласти підпрограму обчислення  суми тих її елементів  
xij, для яких i+j=k, де k – задане число. У програмі варто переконатися, що 
значення k дозволяє знайти рішення, у противному випадку вивести повідом-
лення про помилку. Підпрограму використати для обробки матриць А[10,30], 
В[40,50], З[60,80],  елементи яких обчислюються по формулах:  
A ij=3.7-8.2ij2+10.4i2j;    Bij=-5.2+13.9ij2-4.6i2j;    Cij=8.4+4.6ij2-7.5i2j. 

6. Скласти підпрограму обчислення максимального по модулі елемента одномі-
рного масиву А=(А1,A2,…Am)... З її допомогою сформувати масив 
D=[d1,d2,d3,d4] з максимальних по модулі елементів  масивів G[40], B[80], 
C[90] і F[70] відповідно. Елементи масивів обчислюються по формулах:  
Gi=9.6i-15.3tg(i2-0.5);            Bj=11.6j-18.3tg(j2+1.5);  
Ck= -11.2k+10.1tg(k2-3.9);     Fl=19.6 l-29.4tg(l2-3.3). 

7. Скласти підпрограму визначення середнього геометричного елементів одно-

мірного масиву Х=(х1,х2,…хn) по формулі  n

n

1i
ixR ∏

=
= .  Підпрограму викорис-

тати для визначення середнього геометричного масивів  A[20], B[10], C[40], 
D[30], елементи яких обчислюються по формулах:  
A i=14.4i-2.9esin(i);           Bj= -8.5j+1.6esin(j); 
Ck=11.3k-4.7esin(k);         Dl=-18.1e+12.9esin(l). 
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8. Скласти підпрограму обчислення мінімального позитивного елемента масиву 
X=(X1,X2,…Xm)... З її допомогою сформувати масив S=[S1,S2,S3,S4] з мінімаль-
них позитивних елементів масивів A[12], B[16], C[20] і D[8] відповідно. Еле-
менти масивів обчислюються по формулах:  
A i=3.8i2-12.4i+5.1;     Bi=5.6i2+11.5i-29.3;    
Ck=18.1k2-6.8k-9.9;   Dl=10.5l2-21.6l+6.9. 

9. Скласти підпрограму обчислення добутку ненульових елементів одномірного 
масиву X=(X1,X2,…Xm)... З її допомогою сформувати масив Q=[Q1,Q2,Q3,Q4], 
компоненти якого дорівнюють добутку ненульових елементів масивів A[9], 
F[10], Z[6], D[7] відповідно. Елементи масивів обчислюються по формулах:  
A i=1.2 (i-2)sin(i);        Fj=5.9 (j-5)sin(j);         
Zk=12.3 (k-4)sin(k);      Dm=8.6 (m-1)sin(m). 
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10. Скласти підпрограму обчислення скалярних добутків векторів X=(X1,X2,…XN) 

і  Y=(Y1,Y2,…YN) по формулі ∑
=

=
N

1i
ii yxS . Підпрограму використати для визна-

чення скалярних добутків векторів: A і B, C і D. Координати векторів розраху-
вати по формулах:  
Аi=2.8-(i+4.5)2,  Вi=-12.6+(i-2.2) 2, де  i=1...50; 
Сj=-9.1-(i+5.7)2, Dj=8.5-(i-2.7) 2, де j=1...40. 

11. Для масиву X=(X1,X2,…Xn) скласти підпрограму знаходження різниці між су-
мою його елементів з парними індексами й сумою елементів з непарними ін-
дексами. Підпрограму використати для обробки масивів C[60], R[80], S[100], 
U[70], елементи яких обчислюються по формулах: 
Сi=2.8+5.1sin(i/2+0.5),         Rj=6.6+4.7sin(j/3-1.2),  
Sl=1.7-3.6sin(l/4+0.2),          Un=7.8+15.6sin(n/2+0.9). 

12. Скласти підпрограму, що обчислює суму позитивних елементів масиву 
X=(X1,X2,…Xn)... Підпрограму використати для обробки масивів A[90], F[100], 
Z[60], P[70], елементи яких обчислюються по формулах:  
A i=1.2 (i-2)sin(i);               Fj=5.9 (j-5)sin(j); 
Zk=12.3 (k-4)sin(k);           Pm=8.6 (m-1)sin(m). 

13. Скласти підпрограму, що по вихідному масиві X=(X1,X2,…Xn) обчислює  до-
буток його негативних елементів. З її допомогою сформувати вектор 
Q=[Q1,Q2,Q3] з добутків негативних елементів масивів C[60], R[80], S[100], 
елементи яких обчислюються по формулах:  
Сi=2.8+5.1sin(i/2+0.5);       Rj=6.6+4.7sin(j/3-1.2);       Sl=1.7-3.6sin(l/4+0.2). 

14. По вихідних масивах A[40], D[80], H[50] сформувати масив G=[G1,G2,G3], 
компоненти якого дорівнюють сумам абсолютних значень вихідних масивів. 
Для обчислення суми абсолютних значень елементів масиву  X=(X1,X2,…Xn) 
скласти підпрограму. Елементи масивів обчислюються по формулах:  
A i=-(I-2)2+i3;            Dj=1.5 (j-3.2) 2-1.1j3;             Hk=2.7 (k-0.2) 2-0.5k3. 

15. Задано матриці Сij, Djm, Smi (де i=1...40, j=1...30…30, m=1…50) Скласти під-
програму визначення суми елементів перших k рядків кожної матриці. Зна-
чення k задати при уведенні. Елементи масивів обчислюються по формулах: 
Сij=(I-3.5) (j+1.7);            Djm=(j+4.2)(m-5.6);               Smi=(m-7.6)(i+5.2). 

16. Скласти підпрограму для визначення кількості елементів масиву 
X=(X1,X2,…Xn), які належать відрізку [m;n], де m і n задані. Використати під-
програму для розрахунку загальної кількості таких елементів масивів A[140], 
B[80], C[90], елементи яких задаються формулами:  
A i=9.6i-15.3tg(i2-0.5);    Bj=11.6j-18.3tg(j2+1.5);    Ck= -11.2k+10.1tg(k2-3.9). 
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17. Скласти програму, що по вихідних масивах A[20], B[180], C[60], D[30] формує 
масив Q=[Q1,Q2,Q3,Q4], компоненти якого рівні мінімальними по абсолютній 
величині елементам масивів A,B,C,D відповідно. Для обчислення мінімально-
го по модулі елемента масиву X=(X1,X2,…Xn) скласти підпрограму. Елементи 
вихідних масивів задаються формулами: 
A i=14.4i-2.9esin(i),               Bj= -8.5j+1.6esin(j);   
Ck=11.3k-4.7esin(k),             Dl=-18.1e+12.9esin(l). 

18. Скласти підпрограму для визначення суми елементів квадратної матриці 
X[n,n], що лежать на головній діагоналі. Використати неї для обробки матриць 
А[10,10], В[40,40], З[30,30]. Елементи матриць визначаються по формулах:  
A ij=3.7-8.2ij2+10.4i2j;            Bij=-5.2+13.9ij2-4.6i2j;           Cij=8.4+4.6ij2-7.5i2j. 

19. Cоставить підпрограму підрахунку добутку позитивних елементів масиву 
X=(X1,X2,…Xn)... Використати неї для обробки масивів A[12], B[16], C[20], 
D[8], елементи яких обчислюються по формулах:  
A i=3.8i2-12.4i+5.1;         Bi=5.6i2+11.5i-29.3;   
Ck=18.1k2-6.8k-9.9;        Dl=10.5l2-21.6l+6.9. 

20. Скласти підпрограму обчислення відносини максимального елемента масиву 
X=(X1,X2,…Xn) до його мінімального елемента. Визначити з її допомогою зна-
чення  z=a+b+c, де a,b,c - відповідні відносини для масивів A[20], B[40], C[30], 
елементи яких розраховуються по формулах:  
A i=9.6i-15.3tg(i2-0.5);           Bj=11.6j-18.3tg(j2+1.5);         
Ck= -11.2k+10.1tg(k2-3.9). 

21. Скласти підпрограму знаходження суми елементів останніх m рядків квадрат-
ної матриці X[n,n], де m - задане число. З її допомогою знайти зазначені суми 
для матриць  А[10,10], В[40,40], З[30,30], D[20,20], елементи яких визнача-
ються по формулах:  
A ij=3.7-8.2ij2+10.4i2j;                    Bij=-5.2+13.9ij2-4.6i2j;  
Cij=8.4+4.6ij2-7.5i2j;                      Dij=18.1-0.6ij2-1.8i2j. 

22. Для масиву X=(X1,X2,…,Xn) скласти підпрограму знаходження різниці між до-
бутком елементів з парними індексами й добутком елементів з непарними ін-
дексами. З її допомогою знайти зазначену різницю для масивів  A[12], B[9], 
C[10], D[8], елементи яких обчислюються по формулах:  
A i=3.8i2-12.4i+5.1,          Bi=5.6i2+11.5i-29.3,   
Ck=18.1k2-6.8k-9.9,         Dl=10.5l2-21.6l+6.9. 

23. Для квадратної матриці X[n,n] скласти підпрограму визначення суми тих її 
елементів, які лежать вище головної діагоналі.  З її допомогою знайти зазна-
чену суму для матриць X[30,30], Y[20,20], Z[15,15], елементи яких обчислю-
ються по формулах:  
xij=5.7j*sin(i/2) +9.3i*cos(j/2); 
yij=12.1j*sin(i/2) -3.8i*cos(j/2), 
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zij=10.5j*sin(i/2) +23.4i*cos(j/2). 

24. Для масиву X=(X1,X2,…,Xn) скласти підпрограму, що обчислює модуль суми 
негативних елементів масиву. Підпрограму використати для обробки масивів 
A[12], B[16], C[20], D[8], елементи яких обчислюються по формулах:  
A i=3.8i2-12.4i+5.1; Bi=5.6i2+11.5i-29.3;  
Ck=18.1k2-6.8k-9.9; Dl=10.5l2-21.6l+6.9. 

25. Для масиву X=(X1,X2,…,Xn) скласти підпрограму обчислення кількості пози-
тивних (kp) і кількості негативних (kn) його елементів. Підпрограму викорис-
тати для обробки масивів A[20], F[30], Z[25], P[15], елементи яких обчислю-
ються по формулах: 
A i=1.2 (i-2)lg(i);         Fj=5.9 (j-5)lg(j); 
Zk=12.3 (k-4)lg(k);     Pm=8.6 (m-1)lg(m). 

26. Для масиву X=(X1,X2,…,Xn) скласти підпрограму обчислення вираження 

∑
=

−⋅=
n

1i
i )tX(sD . З її допомогою обчислити наступне значення:    

( ) ( )

( )∑

∑ ∑
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= =
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−−−
= 8

1i
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Елементи масивів A[7], B[5], C[8] обчислюються по формулах:  
A i= -tg(i-2)2+i3;         Bj=1.5tg(j-3.2) 2-1.1j3;               Ck=2.7tg(k-0.2) 2-0.5k3. 

27. Скласти підпрограму знаходження суми елементів останніх k стовпців матри-
ці X[n,m], де k - задане число. З її допомогою знайти загальну суму зазначених 
величин для матриць  А[10,20], В[8,15], З[16,18], елементи яких визначаються 
по формулах:  
A ij=3.7-8.2ij2+10.4i2j;              Bij=-5.2+13.9ij2-4.6i2j;             Cij=8.4+4.6ij2-7.5i2j. 

28. Для масиву X=(X1,X2,…,Xn) скласти підпрограму визначення індексу його ма-
ксимального елемента. З її допомогою сформувати масив Q=[Q1,Q2,Q3,Q4] із 
зазначених індексів для масивів A[20], B[80], C[60], D[30], елементи яких за-
даються формулами:  
A i= -tg(i-2)2+i3;                       Bj=1.5tg(j-3.2) 2-1.1j3; 
Ck=2.7tg(k-0.2) 2-0.5k3;           Dm=2.7tg(m+3.2)2-10.8m3. 
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29. Задано масиви A[12], B[16], C[20], D[8]. Скласти підпрограму визначення су-
ми максимального й мінімального елементів масиву Y=(Y1,Y2,…YN), за допо-
могою якої розрахувати значення цих сум для всіх вихідних масивів. Елемен-
ти масивів обчислюються по формулах:  
A i=sin(3.8i2)-12.4i+5.1;              Bi=sin(5.6i2)+11.5i-29.3,  
Ck=sin(18.1k2)-6.8k-9.9;             Dl=sin(10.5l2)-21.6l+6.9. 

30. Скласти підпрограму для визначення добутку елементів масиву 
Y=(Y1,Y2,…YN)...  Використати неї для обчислення вираження  

∏

∏ ∏

=

= =
+

= 22

1l
l

5

1j

11

1i
ij

c

ab
z . Елементи вихідних масивів А[11], B[5], З[22] обчислюються 

по формулах:  
A i=-(i-2)2+i3;                  Bj=1.5 (j-3.2) 2-1.1j3;              Ck=2.7 (k-0.2) 2-0.5k3. 
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